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Αθήνα, σήµερα στις 4 Μαρτίου 2016, ηµέρα Παρασκευή και
ώρα 10.08’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Α’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ ΚΟΥ-
ΡΑΚΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 3-3-2016
εξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της ΠΔ’ συνεδριάσεώς του, της Πέµπτης 3
Μαρτίου 2016, σε ό,τι αφορά στην ψήφιση στο σύνολό του σχε-
δίου νόµου: «Συστήµατα Εγγύησης Καταθέσεων (ενσωµάτωση
Οδηγίας 2014/49/ΕΕ), Ταµείο Εγγύησης Καταθέσεων και Επεν-
δύσεων και άλλες διατάξεις»)

Πριν εισέλθουµε στη συζήτηση των επίκαιρων ερωτήσεων, έχω
την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα το δελτίο επίκαιρων ερωτή-
σεων της Δευτέρας 7 Μαρτίου 2016. 

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 606/1-3-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Έβρου της Νέας Δηµοκρατίας κ. Αναστασίου Δηµοσχάκη προς
τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε την ανάγκη άµεσης στελέχωσης
της ακτινοδιαγνωστικής κλινικής του Νοσοκοµείου Ξάνθης.

2. Η µε αριθµό 593/29-2-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ–ΔΗΜΑΡ
κ.Βασίλειου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης και Τροφίµων, σχετικά µε τα συµπληρωµατικά έργα του
φράγµατος Μπραµιανών Ιεράπετρας.

3. Η µε αριθµό 610/1-3-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Αθηνών του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Αθανασίου
Παφίλη προς τους Υπουργούς Περιβάλλοντος και Ενέργειας και
Οικονοµικών, σχετικά µε τα σχέδια ιδιωτικοποίησης της εταιρείας
«ΛΑΡΚΟ» και τη διασφάλιση των θέσεων εργασίας των εργαζο-
µένων της.

4. Η µε αριθµό 605/1-3-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Λαρίσης των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Βασιλείου Κόκκαλη προς
τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την είσπραξη του ΕΝΦΙΑ
από τον σύνδικο της πτωχεύσεως αναφορικά µε τα ακίνητα της
υπό εποπτεία διαχείρισής του.

5. Η µε αριθµό 596/29-2-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αττικής της Ένωσης Κεντρώων κ. Δηµητρίου Καβαδέλλα προς
τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, σχετικά µε την έλ-
λειψη µέτρων για την προστασία των υδάτων από την νιτρορύ-
πανση.

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 607/1-3-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Μαγνησίας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Χρήστου Μπουκώρου προς
τον Υπουργό Οικονοµίας, Ανάπτυξης και Τουρισµού, σχετικά µε
την Ανώνυµη Εταιρεία «Εθνικό Σύστηµα Διαπίστευσης» (Ε.ΣΥ.Δ.).

2. Η µε αριθµό 597/29-2-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Αθηνών της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ
κ.Ανδρέα Λοβέρδου προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε
τα οµόλογα φυσικών προσώπων.

3. Η µε αριθµό 611/1-3-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Αθηνών του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Χρήστου
Κατσώτη προς τον Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης
και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχετικά µε τις συνθήκες εργασίας
των επαγγελµατιών οδηγών στις χερσαίες οδικές µεταφορές και
τα οξυµµένα προβλήµατα στον κλάδο.

4. Η µε αριθµό 577/23-2-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηλείας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Γεράσιµου
Μπαλαούρα προς τον Υπουργό Εσωτερικών και Διοικητικής Ανα-
συγκρότησης, σχετικά µε την καθυστέρηση κατάθεσης νοµοσχε-
δίου σχετικού µε τη ρύθµιση της άδειας παραµονής και εργασίας
των παράνοµα διαµενόντων µεταναστών εργατών γης.

5. Η µε αριθµό 575/23-2-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Θεσσαλονίκης του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ.
Αλέξανδρου Τριανταφυλλίδη προς τον Υπουργό Οικονοµικών,
σχετικά µε την επιστροφή δανείων που έχουν χορηγηθεί στα κόµ-
µατα ΝΔ και ΠΑΣΟΚ.

6. Η µε αριθµό 566/22-2-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Έβρου της Νέας Δηµοκρατίας κ. Αναστασίου Δηµοσχάκη προς
τον Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού, σχετικά µε την ανά-
δειξη της «Νίκης της Σαµοθράκης» ως πανευρωπαϊκού συµβό-
λου.

7. Η µε αριθµό 567/22-2-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αχαΐας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Ανδρέα Κατσανιώτη προς τον
Υπουργό Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης, σχετικά
µε την επιβολή δηµοτικών τελών από το Δήµο της Πάτρας σε
επαγγελµατικές εγκαταστάσεις της περιοχής µε απόφαση του
δηµοτικού συµβουλίου.

8. Η µε αριθµό 466/1-2-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αττικής του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Ηλία Κασιδιάρη
προς τον Υπουργό Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότη-
σης, σχετικά µε τα «εκατοµµύρια που µοιράζει η Κυβέρνηση ΣΥ-
ΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ στα χρεωκοπηµένα κόµµατα».

9. Η µε αριθµό 548/16-2-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέσµου – Χρυσή Αυγή κ. Γεωργίου
Γερµενή προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την «πώ-
ληση του Αστέρα Βουλιαγµένης από το ΤΑΙΠΕΔ».

10. Η µε αριθµό 408/18-1-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
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λευτή Αρκαδίας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ –
ΔΗΜΑΡ κ. Οδυσσέα Κωνσταντινόπουλου προς τον Υπουργό Οι-
κονοµικών, σχετικά µε την πρόοδο των έργων αξιοποίησης του
πρώην αεροδροµίου του Ελληνικού.

11. Η µε αριθµό 429/19-1-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Β’ Αθηνών του Ποταµιού κ. Θεοχάρη Θεοχάρη προς τον
Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την επίλυση του προβλήµατος
του Οµίλου «ΑΣΠΙΣ» και τον προσδιορισµό του χρονοδιαγράµ-
µατος της καταβολής των αποζηµιώσεων των δικαιούχων ασφα-
λισµένων.

Β. ΑΝΑΦΟΡΕΣ-ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ (Άρθρο 130 παράγραφος 5 του
Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 745/38/2-11-2015 ερώτηση – αίτηση κατάθεσης
εγγράφων του Δ’ Αντιπροέδρου της Βουλής και Βουλευτή Α’
Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ. Νικήτα Κακλαµάνη προς τον
Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την παραµονή του κ. Κιµ Γκλεν
ως συµβούλου της Κυβέρνησης.

2. Η µε αριθµό 1944/15-12-2015 ερώτηση του Βουλευτή Ηρα-
κλείου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Βα-
σίλειου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά
µε τη µείωση των χρεώσεων στη χρήση πλαστικού χρήµατος και
συναλλαγών µέσω e-banking.

3. Η µε αριθµό 1730/8-12-2015 ερώτηση του Βουλευτή Β’ Αθη-
νών του Ποταµιού κ. Γεωργίου Αµυρά προς τον Υπουργό Οικο-
νοµικών, σχετικά µε τις προµήθειες των τραπεζών για τις
διατραπεζικές µεταφορές χρηµάτων και χρήσης καρτών.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στην συζήτηση
των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Θα συζητηθεί η πρώτη µε αριθµό 600/1-3-2016 επίκαιρη ερώ-
τηση πρώτου κύκλου της Βουλευτού Λαρίσης του Συνασπισµού
Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Άννας Βαγενά προς τον Υπουργό
Πολιτισµού και Αθλητισµού, σχετικά µε τον τερµατισµό λειτουρ-
γίας του ΔΗΠΕΘΕ Βορείου Αιγαίου και την ανάσχεση της πολιτι-
στικής δραστηριότητας σε µια ευαίσθητη περιοχή της Ελλάδας.

Στην επίκαιρη ερώτηση της κ. Βαγενά θα απαντήσει ο Υπουρ-
γός Πολιτισµού και Αθλητισµού, κ. Αριστείδης Μπαλτάς.

Κυρία Βαγενά, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά για να αναπτύ-
ξετε την επίκαιρη ερώτησή σας.

ΑΝΝΑ ΒΑΓΕΝΑ: Κατ’ αρχάς, ευχαριστώ, κύριε Υπουργέ, που
ανταποκριθήκατε άµεσα σ’ αυτή την ερώτησή µου. Παρ’ όλο που
φαντάζει λεπτοµέρεια, δεν είναι, γιατί κατά τη γνώµη µου ο θεός
βρίσκεται στις λεπτοµέρειες.

Ίσως απορεί κανείς που εγώ, µία Βουλευτής του Νοµού Λάρι-
σας ασχολούµαι µε ένα θέµα του βορείου Αιγαίου, της Χίου.
Όµως αν κανείς γνώριζε λίγο περισσότερο την ιστορία µου, θα
καταλάβαινε αυτό το ενδιαφέρον µου, γιατί, όπως γνωρίζουν κά-
ποιοι, ιδρύσαµε –όχι µόνη µου- µε πολλούς σηµαντικούς ανθρώ-
πους της τέχνης, το 1975 το Θεσσαλικό Θέατρο που υπήρξε ο
προποµπός, ο πρωτοστάτης και η ιδέα να ακολουθήσουν το
1983, να δηµιουργηθούν από την αείµνηστη Μελίνα Μερκούρη
και τον Γιώργο Γεννηµατά τα δηµοτικά περιφερειακά θέατρα.
Έτσι, λοιπόν, εξηγείται το ιδιαίτερο ενδιαφέρον µου γι’ αυτό τον
θεσµό.

Ο θεσµός αυτός έχει προσφέρει πάρα πολλά πράγµατα στη
δηµιουργία, την αποκέντρωση και στη ζωντάνια των πόλεων και
των περιοχών στις οποίες ιδρύθηκαν αυτά τα θέατρα. Το ΔΗ-
ΠΕΘΕ Βορείου Αιγαίου -δυστυχώς- στη Χίο που είχε µία µακρά
και καλή ιστορία, φαίνεται ότι ο δήµος τα τελευταία χρόνια δεν
θέλει, αδυνατεί ή δεν επιθυµεί να το στηρίξει. Έτσι, ουσιαστικά
έχει σταµατήσει η λειτουργία του και ζήτησα την πρόθεση του
δήµου. Η πρόφαση είναι, ότι υπάρχουν χρέη παλαιοτέρων δια-
χειρίσεων, τα οποία είναι µεγάλα ποσά, κυρίως σε ασφαλιστικά
ταµεία και τα οποία ζητούν τώρα να πληρωθούν από το Υπουρ-
γείο Πολιτισµού σε επιπλέον επιχορήγηση για να µπορέσουν να
συνεχίσουν τη λειτουργία τους.

Εγώ θεωρώ ότι στη δύσκολη οικονοµική κατάσταση που βρι-
σκόµαστε –το ξέρετε καλύτερα από εµένα- δεν είναι δυνατόν να
επιχορηγηθεί επιπλέον αυτό το θέατρο. Άρα είναι ευθύνη του

Δήµου της Χίου, να αποφασίσει αν θέλει να κρατήσει το θέατρο
αυτό στην πόλη του και στην περιοχή του. Αλλιώς κατά τη γνώµη
µου, πρέπει να αναζητηθεί άλλη έδρα, άλλο νησί του Αιγαίου
γιατί δεν πρέπει να µείνει αυτή η ευαίσθητη περιοχή χωρίς δη-
µοτικό θέατρο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε την
κ. Βαγενά.

Τον λόγο έχει ο Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητισµού κ. Αρι-
στείδης Μπαλτάς για να απαντήσει.

ΑΡΙΣΤΕΙΔΗΣ ΜΠΑΛΤΑΣ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητι-
σµού): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Ευχαριστώ, κυρία Βαγενά, γιατί αυτές είναι χρήσιµες ερωτή-
σεις για να κατανοούµε πού βρισκόµαστε και πώς πορευόµαστε. 

Έχετε δίκιο ότι υπάρχει µία απροθυµία του Δήµου Χίου σχε-
τικά µε τη συντήρηση και τη λειτουργία του ΔΗΠΕΘΕ Βορείου
Αιγαίου. Εµείς υπογράψαµε τέλη Νοεµβρίου, µετά από µεγάλη
καθυστέρηση του δήµου, την επιχορήγηση. Ήταν αδύνατον για
τις γνωστές διαδικασίες του λογιστικού του δηµοσίου να πάει
στον προηγούµενο χρόνο και πιέζουµε να µας στείλουν την προ-
γραµµατική σύµβαση µε τη νέα χρονιά για να προχωρήσουµε. 

Όντως φαίνεται να υπάρχει απροθυµία για τη λειτουργία του
ΔΗΠΕΘΕ εκεί. Εµείς είµαστε ανοιχτοί στο να αλλάξει έδρα, ώστε
τουλάχιστον προσωρινά να υπάρχει ένας θεατρικός οργανισµός
ποιότητας στο βόρειο Αιγαίο. Δεν σας κρύβω ότι µου αρέσει η
ερώτηση, γιατί ακριβώς ανοίγει το ερώτηµα των ΔΗΠΕΘΕ συνο-
λικά. Υπάρχει, όπως πολύ σωστά λέτε, ολόκληρη ιστορία στο
θεσµό, ένα σηµαντικό θεσµό, ξεκινώντας από τη Λάρισα, ο
οποίος σε πάρα πολλές επαρχιακές πόλεις άνθισε και βοήθησε
πάρα πολύ στη θεατρική παιδεία και στην καλώς εννοούµενη ψυ-
χαγωγία των πολιτών. 

Θέλουµε να το ξαναδούµε όλο αυτό. Θέλουµε να το ξανα-
δούµε σε σχέση µε τους δήµους, µε τις περιφέρειες, να κατα-
νοήσουµε πώς είναι δυνατόν τα ελάχιστα χρήµατα που µπορού-
µε να διαθέσουµε να αξιοποιούνται καλύτερα και περισσότερο
µε ενδεχόµενες συνέργειες, µε ενδεχόµενες συγχωνεύσεις όπου
χρειάζεται και ούτω καθ’ εξής. 

Δεν είχαµε τον χρόνο να το δούµε συστηµατικά, αλλά είναι από
τα πρώτα µελήµατά µας από εδώ και µπρος να δούµε ολόκληρο
τον θεσµό των ΔΗΠΕΘΕ.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό. 
Η κ. Βαγενά έχει τον λόγο για τη δευτερολογία της.
ΑΝΝΑ ΒΑΓΕΝΑ: Συµφωνούµε µε τον Υπουργό στα θέµατα για

τα ΔΗΠΕΘΕ. Θέλω να πω ότι έχουµε κάνει µια σηµαντική δου-
λειά, ως ΕΠΕΚΕ πολιτισµού, γύρω από το ΔΗΠΕΘΕ. Έχουµε όλα
τα στοιχεία και πρέπει να τα δούµε. 

Ο θεσµός πρέπει να αναθεωρηθεί. Έχει συµπληρώσει τριάντα
χρόνια και είναι ευκαιρία που µιλάµε γι’ αυτό να µιλήσουµε γενι-
κότερα για τα ΔΗΠΕΘΕ. Πρέπει να δούµε κάθε περιοχή ξεχωρι-
στά, µε τις ιδιαιτερότητές της, κύριε Υπουργέ. Δεν πρέπει, κατά
την άποψή µου, να νοµοθετήσουµε οριζόντια, γιατί κάθε περιοχή
έχει τις ιδιαιτερότητες και οι τοπικές κοινωνίες συµβάλλουν πολύ
σε αυτό και πρέπει να πάρουµε υπ’ όψιν τη γνώµη τους.  

Επίσης, έτσι όπως διαµορφώνεται η οικονοµική κατάσταση
θεωρώ ότι τα ΔΗΠΕΘΕ είναι υπόθεση κυρίως των δήµων και των
περιφερειών. Οι περιφέρειες κατ’ όνοµα, τυπικά,  συµµετέχουν
στις προγραµµατικές συµβάσεις. Στην πραγµατικότητα δεν δί-
νουν χρήµατα, δεν βοηθάνε. Έχουν τον τίτλο «δηµοτικά περιφε-
ρειακά θέατρα», που σηµαίνει ότι οι περιφέρειες πρέπει να ανα-
λάβουν κι αυτές την ευθύνη, όχι µόνο το όνοµα. Έτσι, λοιπόν, θα
πρέπει σχετικά σύντοµα να δούµε συνολικά τον θεσµό.  

Τώρα, όσον αφορά το ΔΗΠΕΘΕ Βορείου Αιγαίου -αυτά τα
νησιά που δοκιµάζονται αυτήν τη στιγµή από την προσφυγική
κρίση, τα νησιά του βορείου Αιγαίου-  εγώ πιστεύω ότι δεν πρέπει
να παραµελήσουµε αυτά τα θέµατα του πολιτισµού που, όπως
είπα και στην πρωτολογία µου, φαίνονται λεπτοµέρειες, αλλά δεν
είναι γιατί υπάρχει και η ζωή των µονίµων κατοίκων, την οποία σε
καµµία περίπτωση δεν πρέπει να αγνοήσουµε. Δεν πρέπει να
σταµατήσει η κανονικότητα,  ίσα-ίσα πρέπει να ενισχυθεί η κανο-
νικότητα της ζωής των ντόπιων, των ανθρώπων εκεί.
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Το  ΔΗΠΕΘΕ Νοτίου Αιγαίου που είχε έδρα στη Ρόδο, δυστυ-
χώς, έχει κλείσει εδώ και δύο χρόνια. Άρα, θα µείνει το Αιγαίο
χωρίς ένα δηµοτικό περιφερειακό θέατρο, αν κλείσει και το ΔΗ-
ΠΕΘΕ της Χίου.   

Πήρα την πρωτοβουλία –ελπίζω να συµφωνείτε- αν µιλήσω τη-
λεφωνικά µε τον Δήµαρχο της Λέσβου. Φαίνεται πρόθυµος στο
να δεχθεί την έδρα του ΔΗΠΕΘΕ. Βεβαίως, η επίσηµη πρόταση
και η όλη πρωτοβουλία πρέπει να γίνει από εσάς. Αναµένουµε
αυτή την πρωτοβουλία και ο Δήµαρχος Λέσβου την αναµένει, για
να δούµε τελικά πού θα γίνει η έδρα του ΔΗΠΕΘΕ Βορείου Αι-
γαίου. Μέληµά µας είναι να µην κλείσει. 

Σας ευχαριστώ πολύ.  
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε την

κ. Βαγενά. 
Ο κύριος Υπουργός έχει τον λόγο για τη δευτερολογία του. 
ΑΡΙΣΤΕΙΔΗΣ ΜΠΑΛΤΑΣ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητι-

σµού): Κατ’ ουσία δεν έχω τίποτα να προσθέσω. Συµφωνώ απο-
λύτως για τη σηµασία του ΔΗΠΕΘΕ σε ολόκληρο το σύµπλεγµα
των νησιών του βορείου Αιγαίου, ιδιαίτερα στις παρούσες συν-
θήκες. 

Είµαστε πάρα πολύ πρόθυµοι να συζητήσουµε τη µεταφορά
της έδρας στη Λέσβο ή στη Σάµο ή όπου νοµίζουν οι δήµοι και
πώς µπορούν οι ίδιοι οι δήµοι να συνεργαστούν και να µας προ-
τείνουν κάποιου τέτοιου τύπου λύση. 

Συµφωνώ, επίσης, απολύτως ότι η θεατρική παιδεία και η καλ-
λιτεχνική παιδεία γενικότερα ή η καλλιτεχνική παραγωγή αυτήν
την περίοδο, µε τις προσφυγικές ροές και τη µεγάλη αναταραχή
που συµβαίνει σε ολόκληρη την περιοχή, είναι καίρια συνιστώσα
για να αντιµετωπίσουµε όχι απλώς ανθρωπιστικά αλλά σε βαθύ-
τερο επίπεδο, την κατάσταση που περνά αυτήν τη στιγµή η χώρα
σε εκείνη την περιοχή. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε,

κύριε Υπουργέ. Ολοκληρώθηκε η απάντηση της ερώτησης. 
Η δεύτερη µε αριθµό 594/29-2-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώτου

κύκλου της Βουλευτού Σερρών της Νέας Δηµοκρατίας κ. Φωτει-
νής Αραµπατζή προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε το σχέδιο
συγχώνευσης-κατάργησης µονάδων της Πρωτοβάθµιας Φροντί-
δας Υγείας, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του κυρίου
Υπουργού. 

Η τρίτη µε αριθµό 598/29-2-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Β’ Πειραιώς του Λαϊκού Συνδέσµου- Χρυσή
Αυγή  κ. Ιωάννη Λαγού προς τον Υπουργό Εσωτερικών και Διοι-
κητικής Ανασυγκρότησης, σχετικά µε την «καλλιέργεια κλίµατος
έντασης και τις µεθοδεύσεις του τουρκικού προξενείου στη
Θράκη», δεν θα συζητηθεί λόγω αναρµοδιότητας.  

Η τέταρτη µε αριθµό 602/1-3-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του ΣΤ’ Αντιπροέδρου της Βουλής και Βουλευτή Δωδε-
κανήσου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ κ.
Δηµητρίου Κρεµαστινού προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας,
σχετικά µε την αθρόα αποβίβαση προσφύγων-µη νόµιµων µετα-
ναστών στο Καστελόριζο, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του
κυρίου Υπουργού. 

Η πέµπτη µε αριθµό 608/1-3-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος
Ελλάδας κ. Εµµανουήλ Συντυχάκη προς τον Υπουργό Υποδοµών,
Μεταφορών και Δικτύων, σχετικά µε τη χορήγηση αποζηµίωσης
στους υπαλλήλους που µετέχουν στην οργάνωση, υποστήριξη
και διεξαγωγή των δοκιµασιών προσόντων και συµπεριφοράς
των υποψηφίων οδηγών, δεν θα συζητηθεί λόγω αναρµοδιότη-
τας.

Εισερχόµαστε στην έκτη µε αριθµό 603/1-3-2016 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών των Ανεξαρ-
τήτων Ελλήνων κ. Αθανασίου Παπαχριστόπουλου προς τον
Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλ-
ληλεγγύης, σχετικά µε τις καθυστερήσεις στην έκδοση των συν-
τάξεων του ΙΚΑ.

Στην επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει ο Υφυπουργός κ. Ανα-
στάσιος Πετρόπουλος.

Τον λόγο έχει ο κ. Παπαχριστόπουλος για να αναπτύξει την
ερώτησή του.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-
εδρε.

Το τελευταίο πράγµα που έχω, κύριε Υπουργέ µου, είναι αντι-
πολιτευτική διάθεση και θέλω να µε πιστέψετε γι’ αυτό. Έχω
µπροστά µου την ερώτηση µιας Βρετανίδας που συνταξιοδοτεί-
ται, «When I ‘ll be payed?». 

Και η απάντηση –δεν θα την διαβάσω στα εγγλέζικα, θα την
διαβάσω στα ελληνικά- είναι από το εγγλέζικο επενδυτικό περιο-
δικό στην Βρετανία, όπου σχεδόν απολογείται η υπηρεσία της
ότι δεν µπορεί να πληρώσει την επόµενη µέρα που έκανε την αί-
τησή της, αλλά χρειάζεται να περιµένει την πρώτη µέρα των πλη-
ρωµών του δηµοσίου, δηλαδή έξι µέρες. Και απολογείται γι’ αυτό
το πράγµα το εγγλέζικο δηµόσιο στην Βρετανίδα που ρωτάει το
πότε θα πάρει τη σύνταξή της.

Γιατί το λέω; Δεν είµαι αιθεροβάµων ούτε πιστεύω ότι µπορεί
να γίνει αυτό µέσα σε µερικές µέρες. Από αυτό το σηµείο, όµως,
µέχρι να φθάνουµε, Υπουργέ µου, στο γεγονός κάποιοι άνθρω-
ποι να συµπληρώνουν και τριάµισι χρόνια από την ηµέρα που
έχουν φύγει από την υπηρεσία τους, νοµίζω ότι αγγίζει τα όρια
της υπερβολής.

Και εδώ θέλω να ξεχωρίσω ένα πράγµα. Είµαι ο τελευταίος
που δεν ξέρω σε τι κατάσταση βρίσκεται η χώρα. Μιλάµε για
τριακόσιες τριάντα χιλιάδες αιτήσεις που είναι πάνω από 3,5 δι-
σεκατοµµύρια. Και εάν πραγµατικά η αιτία ήταν ότι «παιδιά, ξέ-
ρετε, έχουµε κληρονοµήσει λεηλασία σαράντα χρόνων και δεν
έχουµε λεφτά», δεν θα έκανα καθόλου την ερώτηση. 

Αλλά, έχω µπροστά µου τα στοιχεία που δίνουν πολλοί σύλλο-
γοι εργαζοµένων. Και σας λέω ενδεικτικά τα εξής, κύριε Υπουρ-
γέ. Στις τριακόσιες τριάντα χιλιάδες αιτήσεις δεν είναι µόνο το
ΙΚΑ, αλλά είναι όλα τα ταµεία µέσα. Φέρνω όµως παράδειγµα για
τα ΙΚΑ. Τα έχω εδώ µαζεµένα. 

Στο ΙΚΑ Πατησίων –ας πούµε- είναι οχτώ χιλιάδες αιτήσεις,
είναι τέσσερις υπάλληλοι και φθάνουν στα τριάµισι χρόνια. Στο
ΙΚΑ Αγίων Αναργύρων είναι επτά υπάλληλοι µε δεκαπεντέµισι χι-
λιάδες αιτήσεις και φθάνουν στα τριάµισι χρόνια. Στο ΙΚΑ Αλε-
ξάνδρας είναι τέσσερις υπάλληλοι µε επτάµισι χιλιάδες αιτήσεις
και φθάνουν στα τριάµισι χρόνια. Στο ΙΚΑ Αµαρουσίου είναι έξι
υπάλληλοι µε εννιά χιλιάδες αιτήσεις και φθάνουν στα τριάµισι
χρόνια. 

Θέλω, όµως, να είµαι δίκαιος. Υπάρχουν και ΙΚΑ, όπως της Ηλι-
ούπολης και του Περιστερίου, που µέσα σε έξι µε οχτώ µήνες δί-
νουν τη σύνταξη. Και υπάρχουν και καλύτερα ΙΚΑ. Για παρά-
δειγµα, στα Τρίκαλα και στην Καλαµάτα τη δίνουν µέσα σε τρεις
ή τέσσερις µήνες. Αυτό, σε απλά ελληνικά, σηµαίνει ότι δεν είναι
µόνο έλλειψη χρηµάτων. Τονίζουν οι εργαζόµενοι –και τους πι-
στεύω- ότι είναι κυρίως η έλλειψη σωστής προσαρµογής στις και-
νούριες τεχνολογίες. Είναι αδιανόητο, δηλαδή, να συνεννοούνται
τα ταµεία µε επιστολές και ταχυδροµεία.

Κυρίως, όµως, είναι η έλλειψη προσωπικού. Είναι πάρα πολύ
σηµαντικό. Και πιστεύω ότι δεν έχω εγώ µεγαλύτερη ευαισθησία
από εσάς και ξαναλέω ότι δεν θέλω στο βιογραφικό µου να έχω
πολλές τέτοιες ερωτήσεις. Είναι κραυγή αγωνίας γιατί έχω
επαφή µε ανθρώπους, που µου λένε ότι θα πεθάνω και δεν θα
πάρω τη σύνταξή µου.

Θα πω και στη δευτερολογία µου µερικά πράγµατα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Καλώς, εντάξει.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Να τελειώσω την ερώ-

τησή µου.
Έχουµε τη δυνατότητα, εκεί που υπάρχουν αυτά τα τεράστια

κενά να µεταφέρουµε υπαλλήλους από µια άλλη δηµόσια υπη-
ρεσία; Μιλάµε για δύο-τρεις υπαλλήλους.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Καλώς. Μην επε-
κτείνεστε άλλο, κύριε Παπαχριστόπουλε. Να απαντήσει πρώτα ο
Υπουργός και µετά θα τα πείτε στη δευτερολογία σας.

Ο Υφυπουργός κ. Αναστάσιος Πετρόπουλος έχει το λόγο.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Ευχαριστώ,
κύριε Πρόεδρε.

Κύριε Παπαχριστόπουλε, και η έκταση της ερώτησής σας,
όπως την αναπτύξατε, δείχνει την ευαισθησία και την αγωνία
σας, οι οποίες είναι γνωστές και από τους αγώνες που έχετε
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κάνει για κοινωνικά θέµατα. Εποµένως, ίδια ευαισθησία έχουµε. 
Κύριε Παπαχριστόπουλε, το θέµα δεν είναι να µεταφέρουµε

προσωπικό σε ένα σύστηµα, το οποίο, ακόµα και αν µεταφέρεις
υπαλλήλους, δεν θα µπορέσει να λειτουργήσει, ως οφείλει, κατά
τα πρότυπα που διηγηθήκατε προηγουµένως, µε παράδειγµα τη
Μεγάλη Βρετανία. Και αυτό, διότι έχουµε ένα σύστηµα µε τις
υπάρχουσες δοµές, µε τα υπάρχοντα συστήµατα υπολογισµού
παροχών, τόσο πολύπλοκο, τόσο δαιδαλώδες, που και να προ-
σθέσεις υπαλλήλους, δεν θα ανταποκριθούν στην εγκυρότητα
και στην ακριβόχρονη απόδοση υποχρεώσεων, που θα έπρεπε
το σύστηµα να δίνει και να ανταποκρίνεται άµεσα, όπως σωστά
και εσείς αναφέρατε.

Η λύση θα βρεθεί στην ασφαλιστική µεταρρύθµιση, κύριε Πα-
παχριστόπουλε. Η ασφαλιστική µεταρρύθµιση που προωθούµε
θα αποτελέσει υποδειγµατική περίπτωση λειτουργίας δηµόσιας
υπηρεσίας σε όφελος του ελληνικού λαού. Θα είναι µια, όχι
απλώς ταχύτατη εκπλήρωση των υποχρεώσεων και ορθή κατά
την αποτίµησή της, αλλά και µε την ευαισθησία που οφείλει,
ιδίως ένα σύστηµα κοινωνικής ασφάλισης να εκφράζει κατά τη
λειτουργία του.

Ξέρετε τις ουρές χιλιάδων ανθρώπων µεσάνυχτα στο ΙΚΑ που
περιµένουν εξυπηρέτηση. Είναι εικόνες που επαναλαµβάνονταν
διαρκώς κατά το παρελθόν, αλλά όλοι αυτοί οι αριθµοί, στους
οποίους αναφέρατε και είναι ορθοί, θα αποτελέσουν παρελθόν.
Θα αποτελέσουν παρελθόν, εφόσον πραγµατικά όλοι µας, και οι
κοινωνικοί φορείς και οι εκπρόσωποι των ασφαλισµένων και οι
ίδιοι οι εργαζόµενοι στα ασφαλιστικά ταµεία και προπάντων η
Αξιωµατική Αντιπολίτευση και οι Οµάδες της Αντιπολίτευσης σε
τούτο το Κοινοβούλιο, δουν ότι σ’ αυτές τις συνθήκες της αν-
θρωπιστικής κρίσης που χαρακτηρίζει τη χώρα µας οφείλουµε
επιτέλους να βάλουµε τα πράγµατα σε µια σειρά, να αντιµετωπί-
σουµε, όπως οφείλαµε από το παρελθόν να αντιµετωπίσουµε, τέ-
τοιου είδους κορυφαία ζητήµατα, όπως είναι η κοινωνική ασφά-
λιση που αποτελεί λόγο ύπαρξης µιας κοινωνίας, λόγο οργάνω-
σης µιας κοινωνίας για να µπορεί να καλύπτει ανάγκες των πολι-
τών. 

Αυτή τη στιγµή, δεν έχουµε ούτε σύστηµα ούτε κοινωνική
ασφάλιση. Εποµένως, το πρόβληµα δεν θα λυθεί µε τη µεταφορά
υπαλλήλων για να µπορέσουν να ανταποκριθούν, γιατί ακόµη και
έτσι δεν θα ανταποκριθούν. 

Και δεν είναι, επίσης, το ζήτηµα εάν υπάρχουν τα χρήµατα, για
να καταβληθούν αυτές οι συντάξεις. Αυτό είναι ένα θέµα το
οποίο πολύ εύκολα αντιµετωπίζεται µε µία αληθινή, µε µία ειλι-
κρινή στάση όλων µας στις πραγµατικές ανάγκες. Ο ασφαλισµέ-
νος δεν έχει πρόβληµα να πάρει µια προσωρινή σύνταξη για
κάποιο µικρό χρονικό διάστηµα. Έχει πρόβληµα στο να µην
πάρει καθόλου σύνταξη, περιµένοντας τρία ή τέσσερα χρόνια,
πράγµα που συµβαίνει τώρα ή λαµβάνοντας µια προσωρινή σύν-
ταξη για τέσσερα και πέντε χρόνια, πράγµα που συµβαίνει τώρα.

Εποµένως, η ακριβής αποτίµηση των δυνατοτήτων της χώρας
και η δίκαιη κατανοµή των παροχών σε όλους είναι κάτι στο
οποίο ο ελληνικός λαός θα συµφωνήσει να υπάρξει, αρκεί να γί-
νεται µε όρους δικαιοσύνης και χωρίς προβαδίσµατα στη βάση
πελατειακών σχέσεων υπέρ κάποιων και σε βάρος άλλων. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υφυπουργό.

Κύριε Παπαχριστόπουλε, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία
σας.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Είναι ειλικρινής η απάν-
τηση του Υπουργού. Είµαι ένας άνθρωπος, που ξέρετε πολύ
καλά ότι αγωνίζοµαι για την ασφαλιστική µεταρρύθµιση. Πιστεύω
µάλιστα ότι κάτω από τις συνθήκες που γίνεται είναι µια ηρωική
προσπάθεια. Χρόνια η Αριστερά ζητά ένα ταµείο -δεν το συζη-
τάµε αυτό- που θα εξοικονοµήσει και χρόνο και υπαλλήλους
κ.λπ.. 

Ωστόσο, θέλω να σας ρωτήσω και να δεσµευθείτε για το εξής,
κύριε Υπουργέ: Αυτή η µεταβατική περίοδος, µέχρι την εφαρ-
µογή, πόσο θα διαρκέσει; Ξέρετε, είναι πολύ σηµαντικό για κά-
ποιους, ειδικά για τις ακραίες περιπτώσεις. Σας λέω, για πα-
ράδειγµα, για το ΤΣΑΥ, για το δικό µου ταµείο, χωρίς να θέλω να
ευλογήσω τα γένια µου, όπου η αναµονή είναι τριάντα τρεις µή-

νες. Μέχρι να εφαρµοστεί –και συµφωνώ µαζί σας και είµαι δίπλα
σας- σ’ αυτή τη µεταβατική περίοδο, υπάρχει περίπτωση να γίνει
έστω κάτι λιγότερο για τις ακραίες περιπτώσεις ανθρώπων, που
έχουν υποβάλει τα χαρτιά τους το 2012, κύριε Υπουργέ, και αυτή
τη στιγµή είναι σε αναµονή για να πάρουν σύνταξη;

Κατά τα άλλα, µε καλύπτει η απάντησή σας. Δεν κάνω την ερώ-
τηση –ξαναλέω- για αντιπολιτευτικούς λόγους. Το πιστεύω και
ήθελα να το ακούσω.

Και µια τελευταία ερώτηση. ‘Οταν περάσει το ασφαλιστικό, το
ΦΕΚ θα έχει ισχύ από την ηµεροµηνία ή αναδροµική ισχύ από 1ης

Ιανουαρίου του 2016; Αν θέλετε, µου το απαντάτε και αυτό.
Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε,

κύριε συνάδελφε.
Πριν απαντήσετε, ο κ. Θεωνάς, επειδή έχει περάσει από αυτό

το πόστο…
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Τεράστια εµπειρία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ναι, κατά παρέκ-

κλιση θα του δώσουµε τον λόγο.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Δεν πειράζει, είναι θέµα

ουσίας. Με µεγάλη µας χαρά.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΘΕΩΝΑΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Θέλω να πω µία ιδέα µόνο, που µε απασχόλησε όσο χρονικό

διάστηµα –σύντοµο βέβαια- ήµουν στη διοίκηση του ΙΚΑ. Αυτό
που χρειάζεται ταυτόχρονα ή και παράλληλα µε τη µεταρρύθ-
µιση του ασφαλιστικού συστήµατος, είναι η µηχανοργάνωση του
ασφαλιστικού ιστορικού όλων των ασφαλισµένων του ΙΚΑ, ας
πούµε από το 1980 και µετά, ώστε αυτόµατα όλα τα στοιχεία να
βρίσκονται επεξεργασµένα ηλεκτρονικά και να µην καταναλώ-
νουν καθόλου χρόνο στο να υπολογιστούν οι συντάξεις και όλα
τα άλλα θέµατα που χρειάζεται να υπολογιστούν. Νοµίζω ότι
είναι ένα σπουδαίο έργο και πρέπει να γίνει. Εγώ το είχα χρεώσει
στον εαυτό µου, αλλά δεν έµεινα πολύ καιρό για να µπορέσω να
το προωθήσω.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Δεν το έκανε ο Νεκτάριος µε

τον Κόκκαλη επί Σηµίτη.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε πο-

λύ, κύριε Θεωνά.
Ο κύριος Υπουργός έχει τον λόγο.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Ευχαριστώ,
κύριε Πρόεδρε.

Κύριε Παπαχριστόπουλε και κύριοι Βουλευτές, έχουµε προχω-
ρήσει σε πολύ χρονικό διάστηµα σε ένα τιτάνιο άλµα. Έχουµε
ήδη προετοιµάσει, σε πολύ µεγάλο βαθµό, εφαρµογές που προ-
χωρούν. Πιστεύω ότι µέσα στον Μάρτιο θα είµαστε στην ευχάρι-
στη θέση να ανακοινώσουµε εφαρµογές, που κατά πρώτον θα
εφαρµοστούν στον Οργανισµό Ασφάλισης Ελεύθερων Επαγγελ-
µατιών, διότι είχα την τύχη ως διοικητής του ΟΑΕΕ εκεί να προ-
χωρήσω στη µικρή θητεία µου των τεσσάρων-πέντε µηνών ένα
έργο, το οποίο θα αποτελέσει υπόδειγµα για όλους τους φορείς
κοινωνικής ασφάλισης, όπου κάθε ασφαλισµένος θα βλέπει συ-
νολικά τα πάντα γύρω από τη δική του περίπτωση ασφάλισης.
Τα πάντα. Να πληρώσει ακόµη και τις ασφαλιστικές του εισφο-
ρές και µια σειρά θέµατα, τα οποία καθιστούν δυνατή την κατα-
βολή εισφορών, χωρίς να γίνεται οφειλέτης κάποιος µε το ζόρι,
διότι όπως ξέρετε, ακόµη και αν έλειπε ένα ευρώ, κατά την κα-
ταβολή της εισφοράς από τον ασφαλισµένο, έχανε την ενηµερό-
τητά του. 

Αυτά είναι απίθανα πράγµατα να συµβαίνουν και συµβαίνουν.
Οφείλεται πράγµατι σε αυτό που και εσείς επισηµάνατε και ο
πρώην διοικητής του ΙΚΑ και τώρα Βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ, ο κ.
Θεωνάς είπε, δηλαδή ότι στη σηµερινή τεχνολογική επανάσταση
-που τουλάχιστον στο επίπεδο της µηχανογράφησης της πληρο-
φορικής δίνει λύσεις σε αυτά τα θέµατα- τόσα χρόνια η χώρα πα-
ραµένει στη λογική της Ψωροκώσταινας, αντί να αντιµετωπίσει
µε έναν πολύ απλό τρόπο τα προβλήµατα αυτά. Αυτά οργανώ-
νουµε. Αυτό είναι η κοινωνική ασφάλιση. 

Το ζήτηµα των χρηµάτων θα είναι η ολιγότερο δαπανηρή κοι-
νωνική επένδυση για την τύχη της χώρας σε αυτό που κάνουµε.
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Αυτή η µεταρρύθµιση θα µείνει πραγµατικά στην ιστορία ως µία
επαναστατική τοµή µε το λιγότερο κόστος και τη µεγαλύτερη δυ-
νατή κοινωνική ωφέλεια. Και οφείλουµε να το κάνουµε και θα το
κάνουµε και θα αποδειχθεί αυτό, διότι είναι δική µας η υποχρέ-
ωση, υποχρέωση της Κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ-Ανεξαρτήτων Ελλή-
νων, να δείξει ότι υπάρχει και άλλος τρόπος να ζήσει αυτή η
χώρα. 

Και αν δεν τα καταφέρνουµε καλά στο να εξοικονοµήσουµε
χρήµατα, για να κάνουµε πλουσιότερη τη ζωή των ανθρώπων,
διότι αυτό εξαρτάται από µία σειρά παράγοντες και εξωγενείς
και έξω από τη δική µας πρόθεση, αυτό που θα καταφέρουµε και
είναι δικό µας ολότελα, είναι να οργανώσουµε µε τρόπο φιλικό
για τον πολίτη, µε έναν τρόπο που πραγµατικά εξυπηρετεί τον
πολίτη, ένα σύστηµα το οποίο θα λειτουργεί µε έναν τρόπο ηλε-
κτρονικής εξυπηρέτησης, χωρίς να χρειάζεται να πηγαίνει καν ο
ασφαλισµένος στους χώρους όπου βρίσκονται οι φορείς κοινω-
νικής ασφάλισης.

Έχουµε τεράστιο έλλειµµα σε προσωπικό –το 1/3 των υπαλ-
λήλων από το ΙΚΑ τα τέσσερα τελευταία χρόνια έχει φύγει, είναι
περίπου τρεισήµισι χιλιάδες άνθρωποι από το ΙΚΑ που αποχώρη-
σαν χωρίς να συµπληρωθεί το κενό που δηµιουργήθηκε- και
έχουµε ένα τεράστιο πρόβληµα αναµονής στην εξυπηρέτηση
των ανθρώπων στη σύνταξη, που πραγµατικά πολλοί από αυτούς
αδοκήτως τελειώνουν τη ζωή τους πριν καλά-καλά έρθει η στιγµή
να πάρουν σύνταξη. 

Θα το λύσουµε αυτό το πρόβληµα. Ήδη αντιµετωπίζουµε µε
µεγάλη ευαισθησία περιπτώσεις, όπου κάποιοι για λόγους κοι-
νωνικών αναγκών πρέπει να έχουν την εξυπηρέτηση που οφεί-
λουµε να παρέχουµε, όπως άτοµα µε ιδιαίτερες ανάγκες, µε
επείγουσες ανάγκες. Από πίεση σοβαρή των δικών τους αναγκών
πρέπει να έχουν την κατά προτεραιότητα εξυπηρέτηση και σε
καµµία περίπτωση να µην υπάρχει η εξυπηρέτηση που υπήρχε
σε ορισµένες περιπτώσεις, όπου για άλλους λόγους να προ-
ηγούνται κάποιοι, ενώ δεν θα είχαν αυτό το δικαίωµα.

Τελειώνει και αυτό και κυρίως ολοκληρωτικά τελειώνει µε το
σύστηµα που εισάγουµε. Περιµένω και κάνω ξανά έκκληση µε
αφορµή αυτή την ερώτηση, επειδή είναι κορυφαίο θέµα για τη
χώρα, επιτέλους µε υπευθυνότητα οι πολιτικές δυνάµεις να στη-
ριχθούν πάνω στο σχέδιο που έχουµε εισάγει, να το διορθώσουν,
αν επιδέχεται διορθώσεις και όπου επιδέχεται διορθώσεις, αλλά
να το υιοθετήσουν ως εθνικό σκοπό. Είναι υποχρέωση και δεν
µπορούµε σε αυτές τις συνθήκες να βλέπουµε ακόµα πολιτικές
δυνάµεις να πυροδοτούν εντάσεις και να ναρκοθετούν την προ-
σπάθεια της χώρας, όπως εµείς την εκφράζουµε. Αν έχουν κάτι
άλλο να πουν, ας το πουν. 

Εµείς είµαστε έτοιµοι και πολύ γρήγορα θα ολοκληρώσουµε
και τη νοµοτεχνική επεξεργασία του νοµοσχεδίου µας. Καλούµε
τους επιστηµονικούς φορείς να προσέλθουν και αυτοί να ολο-
κληρώσουµε τη συµφωνία στο εθνικό πεδίο, για να αντιµετωπί-
σουµε µε επιτυχία και τον διαπραγµατευτικό αγώνα µε τους
δανειστές. Εδώ υπάρχει υποχρέωση προς όλους και πρέπει επι-
τέλους να ανταποκριθούν.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον
Υφυπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλ-
ληλεγγύης κ. Πετρόπουλο. 

Η πρώτη µε αριθµό 595/29-2-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Μαγνησίας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Χρή-
στου Μπουκώρου προς τον Υπουργό Εσωτερικών και Διοικητικής
Ανασυγκρότησης, σχετικά µε τη µίσθωση ελικοπτέρων δασοπυ-
ρόσβεσης, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του κυρίου Υ-
πουργού.

Η δεύτερη µε αριθµό 599/1-3-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου της Βουλευτού Αττικής της Δηµοκρατικής Συµπαρά-
ταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ κ. Παρασκευής Χριστοφιλοπούλου προς
τον Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής
Αλληλεγγύης, σχετικά µε τις απολύσεις στα Ελληνικά Αµυντικά
Συστήµατα (ΕΑΣ), δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του κυρίου
Υπουργού. 

Η τρίτη µε αριθµό 609/1-3-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Α’ Θεσσαλονίκης του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας
κ. Ιωάννη Δελλή προς τον Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφά-

λισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχετικά µε την απόλυση συν-
δικαλίστριας εργαζοµένης στην αλυσίδα καταστηµάτων επιχεί-
ρησης καφέ «MIKEL-COFFEE COMPANY» στη Δράµα, δεν θα
συζητηθεί λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού. 

Θα συζητηθεί η τέταρτη µε αριθµό 604/1-3-2016 επίκαιρη ερώ-
τηση του Βουλευτή Β’ Πειραιώς των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ.
Δηµητρίου Καµµένου προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά
µε την παράταση ή µη του µέτρου της απόσυρσης των αυτοκι-
νήτων.

Θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουργός κ. Τρύφων Αλεξιά-
δης.

Κύριε Καµµένε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά να αναπτύξετε
την ερώτησή σας.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Καληµέρα, κύριε Υπουργέ. Τα ξαναλέµε για άλλη µία φορά. Ο

κοινοβουλευτικός έλεγχος φέρνει και κάποια νέα. Ερχόµαστε σή-
µερα να συζητήσουµε το ζήτηµα της απόσυρσης των αυτοκινή-
των. Οι ερωτήσεις είναι σαφείς. Δεν θα θέλαµε και θα πρέπει η
Κυβέρνηση αυτή να µην αποσύρει το µέτρο της απόσυρσης. 

Το µέτρο της απόσυρσης των αυτοκινήτων, είναι ένα µέτρο το
οποίο έχει βοηθήσει πάρα πολύ την ελληνική οικονοµία, την
αγορά αυτοκινήτου, τους εµπόρους αυτοκινήτων, πάρα πολλά
παράπλευρα επαγγέλµατα. Υπάρχει ένα πρόβληµα, διότι το
µέτρο έχει λήξει τέλη του 2015. Υπάρχουν προβλήµατα στα τε-
λωνεία µε αυτοκίνητα που έχουν παραµείνει εκεί πέρα. Οι πλη-
ροφορίες λένε για δύο έως έξι χιλιάδες αυτοκίνητα, τα οποία
είναι εγκλωβισµένα και περιµένουν την παράταση του µέτρου
της απόσυρσης. 

Συγχρόνως, όπως γνωρίζετε και εσείς πολύ καλά οικονοµικά
και εγώ και οι άλλοι συνάδελφοι την κοινή λογική των οικονοµι-
κών και της οικονοµίας, τα έξοδα τρέχουν στις επιχειρήσεις, οι
µισθοδοσίες, τα ρεύµατα, τα τέλη, τα δάνεια. Θα πρέπει, λοιπόν,
να µην παγώσει το µέτρο της απόσυρσης. Θα θέλαµε µία ενηµέ-
ρωση από εσάς. Όταν δευτερολογήσω, θα πω κάποια άλλα
πράγµατα και θα βασιστώ πάνω στην απάντησή σας. 

Ερωτάσθε, κύριε Υπουργέ:
Ποια είναι η επίσηµη θέση του Υπουργείου Οικονοµικών, σχε-

τικά µε την παράταση ή µη της απόσυρσης αυτοκινήτων; Αλη-
θεύει ότι το Υπουργείο Οικονοµικών είναι θετικό σε µια ακόµα
παράταση σχετικής διάταξης, εν τούτοις οι δανειστές εκφράζουν
αντιρρήσεις για την αποτελεσµατικότητα και την ακεραιότητα
του µέτρου; Τέλος, πότε αναµένεται να δοθεί µια οριστική απάν-
τηση για το συγκεκριµένο θέµα προκειµένου να γνωρίζουν οι
συµπολίτες µας αν µπορούν να αποσύρουν το αυτοκίνητό τους
και να ξεµπλοκάρει η διαδικασία που τους κρατά διστακτικούς
στην αγορά ενός νέου αυτοκινήτου; 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον

κ. Καµµένο. Τον λόγο έχει ο Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-
κών, κ. Τρύφων Αλεξιάδης, για να απαντήσει στην επίκαιρη ερώ-
τηση του Βουλευτή. 

ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-
κών): Κύριε Πρόεδρε, κύριε Βουλευτά, θέτετε ένα πολύ σοβαρό
θέµα, που απασχολεί ένα µεγάλο τοµέα της οικονοµίας µας.
Απασχολεί και τον κλάδο της εµπορίας των αυτοκινήτων και τον
κλάδο των ασφαλιστικών εταιριών και τον κλάδο των επισκευών
των αυτοκινήτων και τους ίδιους τους πολίτες. 

Απασχολεί και εµάς στο Υπουργείο Οικονοµικών, γιατί όταν
δεν έχουµε πωλήσεις αυτοκινήτων, δεν έχουµε και έσοδα. Διότι
ένα µεγάλο τµήµα της τιµής πώλησης κάθε αυτοκινήτου -καλώς
ή κακώς- επιβαρύνεται µε φορολογικές υποχρεώσεις. Όµως,
όταν δεν υπάρχουν πωλήσεις, δεν έχουµε έσοδα. Μας απασχο-
λεί πάρα πολύ αυτό. 

Λέω, λοιπόν, µε σαφήνεια, ότι νοµίζω πως σε αυτόν τον τοµέα
έχει τελειώσει η ιστορία της διαπραγµάτευσης και πολύ σύντοµα
θα φέρουµε σχετική διάταξη στη Βουλή, µε την οποία θα λύ-
νουµε αυτό το πρόβληµα. Δεν µπορώ αυτή τη στιγµή να δε-
σµευτώ για το χρονικό διάστηµα και τη χρονική στιγµή, αλλά θα
λυθεί αυτό το πρόβληµα. Διότι δεν µπορεί να συνεχιστεί αυτή η
κατάσταση. 

Σίγουρα υπάρχει µεγάλη καθυστέρηση. Υπάρχει µεγάλη κα-
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θυστέρηση όχι µόνο σε αυτό. Υπάρχει και σε άλλα θέµατα. Υπάρ-
χει στις φορολογικές δηλώσεις και σε άλλα νοµοσχέδια. Κάνουµε
ό,τι µπορούµε και πιέζουµε τα πράγµατα, ώστε να προχωρήσουν,
αλλά είναι δεδοµένο και το πλαίσιο το πολιτικό και το οικονοµικό
και τα θέµατα της διαπραγµάτευσης.

Σε ό,τι αφορά το θέµα της απόσυρσης, ήταν πραγµατικά ένα
µέτρο το οποίο ξεκίνησε από το 2011. Είναι ένα φορολογικό κί-
νητρο µε µειωµένο τέλος ταξινόµησης για τα καινούρια αυτοκί-
νητα µε συγκεκριµένες προϋποθέσεις, το οποίο δίνει τη δυνα-
τότητα να αποσυρθούν από την κυκλοφορία αυτοκίνητα που
είναι ρυπογόνα και παλιάς τεχνολογίας, να πάνε για καταστροφή
και να αντικατασταθούν µε νέα αυτοκίνητα. 

Είναι ένα µέτρο, λοιπόν, που έχει ένα συγκεκριµένο περιβαλ-
λοντικό και οικολογικό περιεχόµενο, αλλά, βεβαίως, έχει και ένα
σοβαρό οικονοµικό περιεχόµενο και για τους πολίτες και για το
Υπουργείο Οικονοµικών. 

Το µέτρο αυτό εφαρµόστηκε, όπως ξέρετε, στα καινούρια επι-
βατηγά αυτοκίνητα µέχρι και δύο χιλιάδες κυβικά εκατοστά και
στα καινούρια φορτηγά µέχρι και τρεισήµισι τόνους. 

Αυτός ήταν ο στόχος, γιατί αυτά αφορούν, κυρίως, τις χαµη-
λές και µεσαίες εισοδηµατικές τάξεις και τα χαµηλά εισοδήµατα.
Τόνωσε βεβαίως σηµαντικά την αγορά του αυτοκινήτου. 

Και εδώ λέω µε σαφήνεια ότι έπρεπε αυτό το µέτρο να το
έχουµε αντιµετωπίσει νοµικά πριν λήξει καν η ηµεροµηνία. Δυ-
στυχώς, από τα προβλήµατα που ξέρετε ότι υπάρχουν, δεν µπό-
ρεσε να αντιµετωπιστεί. 

Νοµίζω ότι πολύ άµεσα θα έρθει η σχετική διάταξη και θα
λύσει αυτό το πρόβληµα και ελπίζω το ίδιο και για όλα τα άλλα
θέµατα που έχουµε ανοιχτά στα φορολογικά ζητήµατα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό. 

Κύριε Καµµένε, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Υπουργέ.
Νοµίζω ότι αποτελεί θετική είδηση η έλευσή σας και η απάν-

τησή σας στην ερώτησή µου και για την αγορά και για τους πο-
λίτες και για τα άµεσα και τα έµµεσα έσοδα -αν θέλετε- της
οικονοµίας µας, όσον αφορά την απόσυρση των αυτοκινήτων.
Αυτό το συγκεκριµένο µέτρο είναι ένα βασικό κίνητρο για την αύ-
ξηση του ΑΕΠ, από όποια πλευρά κι αν το δει κανείς. 

Θα ήθελα να πω κάποια στατιστικά για να γίνουν γνωστά και
να καταγραφούν. Με βάση τα στοιχεία του Συνδέσµου Εισαγω-
γέων Αυτοκινήτων έως τα τέλη του 2015 -από τον Φλεβάρη του
2010 που ξεκίνησε η απόσυρση- έχει οδηγήσει σε αποµάκρυνση
τετρακοσίων πενήντα χιλιάδων επιβατηγών αυτοκινήτων ελα-
φρού βάρους.

Αυτό σηµαίνει, όπως πολύ σωστά είπατε, ότι το οικολογικό
αποτύπωµα είναι πάρα πολύ σηµαντικό. Η ρύπανση έχει µειωθεί
πάρα πολύ και πέρα από τα άµεσα οικονοµικά οφέλη θα πρέπει
πάντα να βλέπουµε και τα οφέλη προς το περιβάλλον.

Όµως, ας µην ξεχνάµε ότι µέσα σε µία κοινωνία, η οποία έχει
βασανιστεί τα τελευταία πέντε χρόνια από οικονοµική στενότητα
και ανεργία, το µέτρο θα πρέπει να συνεχιστεί. Πρέπει να συνε-
χίσετε να δίνετε το κίνητρο. Διότι το όφελος στο αυτοκίνητο
µέχρι και δύο χιλιάδες κυβικά φτάνει στα 2.800 ευρώ ανά αυτο-
κίνητο. Βάζοντας τους φόρους υπεραξίας, τα τέλη κυκλοφορίας,
τις ασφαλίσεις ή τους πρόσθετους φόρους του δηµοσίου επάνω
στο αυτοκίνητο, όταν εκτελωνίζεται, προκύπτει µία τεράστια αλυ-
σίδα υπηρεσιών και εσόδων, την οποία το κράτος δεν έχει τη δυ-
νατότητα και την πολυτέλεια όχι να χάσει αλλά ούτε να χάσει
χρόνο για να ξεκινήσει άµεσα η υλοποίηση της. 

Διότι θα πρέπει πάντα να έχουµε στο µυαλό µας ότι χάνεται
χρόνος. Κι αυτός ο χρόνος είναι χαµένες πωλήσεις, που δεν είναι
εύκολο να αναπληρωθούν. Η αναπλήρωση των πωλήσεων, σε
πολλούς από εµάς που γνωρίζουµε από την αγορά, είναι πολύ
δύσκολο να συµβεί µετά το πρώτο τρίµηνο ή το πρώτο τετρά-
µηνο του έτους. Διότι µπαίνουµε σε µια άλλη περίοδο µετά, την
άνοιξη και το καλοκαίρι, που δεν αναπληρώνονται οι πωλήσεις. 

Άρα, τα έξοδα που έχουν τρέξει το πρώτο τρίµηνο-τετράµηνο
στις εταιρείες και τα έσοδα που δεν έχουν έρθει στο ελληνικό
δηµόσιο είναι δύσκολο να αναπληρωθούν. Ας το κάνουµε το συν-
τοµότερο δυνατόν, για το όφελος και των πολιτών και της ελλη-

νικής οικονοµίας. 
Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε, κύ-

ριε Καµµένε.
Τον λόγο έχει ο Υπουργός κ. Αλεξιάδης για να απαντήσει. 
ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-

κών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Τα τεκµηριωµένα στοιχεία που καταθέσατε, κύριε Καµµένε,

βοηθούν τη διαπραγµάτευση, η οποία ολοκληρώνεται σε αυτόν
τον τοµέα. Θέλω να επαναλάβω ότι άµεσα θα έρθει σχετική διά-
ταξη και θα δώσει ανακούφιση και στους πολίτες και στις επιχει-
ρήσεις και στα έσοδα του δηµοσίου. 

(Στο σηµείο αυτό ο Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµικών κ.
Τρύφων Αλεξιάδης καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν
έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµα-
τείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό.

Στη συνέχεια θα συζητηθεί η πέµπτη µε αριθµό 601/1-3-2016
επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Ανεξάρτητου Βουλευτή
Αχαΐας κ. Νικολάου Νικολόπουλου προς τον Υπουργό Οικονοµι-
κών, σχετικά µε το δηµοσίευµα του περιοδικού «Επίκαιρα» µε
θέµα τη συµµετοχή Παπασταύρου στο Διοικητικό Συµβούλιο της
νοµίµου εταιρείας «MG Capital Advisors Α.Ε.» της κ. Μαρέβα
Γκραµπόφσκι-Μητσοτάκη. 

Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουργός κ. Τρύ-
φων Αλεξιάδης. 

Κύριε Νικολόπουλε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά για να ανα-
πτύξετε την ερώτησή σας. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, κατ’ αρχάς θα
ήθελα να ευχηθώ, εκ µέρους όχι µόνο του Χριστιανοδηµοκρατι-
κού Κόµµατος αλλά και όλων των Ελλήνων, η σηµερινή σύσκεψη
των πολιτικών Αρχηγών να φέρει καλά αποτελέσµατα και να στεί-
λει εκείνο το µήνυµα της εθνικής ενότητας, που οι καιροί και το
µεγάλο ζήτηµα απαιτούν και να µην αποτελέσει ένα καινούριο
θέατρο φθηνών µικροκοµµατικών αντιπαραθέσεων. Προπάντων,
οι τοποθετήσεις και κυρίως του Αρχηγού της Αξιωµατικής Αντι-
πολίτευσης, να µην αποτελέσουν τη συνηγορία εκείνων που θέ-
λουν αυτό το πρόβληµα να το αντιµετωπίσει, ενώ δεν µπορεί και
δεν οφείλει, η δική µας η χώρα. 

Είναι όµως, πράγµατι, εντυπωσιακό το γεγονός ότι οι τελευ-
ταίες πληροφορίες, αυτές που δηµοσιεύονται, λένε ότι ο Αρχη-
γός της Αντιπολίτευσης θα αρνηθεί να δώσει τη δική του συ-
ναίνεση για ενδεχόµενο βέτο, αν θα χρειαστεί. Και είναι κανείς,
όχι µόνο να απορεί αλλά και να αγωνιά και να ανησυχεί, σκεπτό-
µενος αν ήταν εκείνος τότε στη θέση του Κώστα Καραµανλή τι
θα έκανε µε το σχέδιο Ανάν ή τι θα έκανε για το όνοµα της Μα-
κεδονίας. Άλλωστε, η επιλογή του Νικολάου Γεωργιάδη, εκείνου
που έλεγε ότι είναι µπούρδες η Μακεδονία, ως αρχηγού του προ-
εκλογικού του αγώνα, µάλλον κακά µαντάτα φέρνει. 

Έρχοµαι γρήγορα στην ερώτηση, κύριε Υπουργέ. Μίλησε για
ξέφραγο αµπέλι ο κ. Μητσοτάκης. Πραγµατικά, είναι ξέφραγο
αµπέλι το Υπουργείο σας; Δεν έχετε εσείς πάρει χαµπάρι τι γίνε-
ται; Μόνο εµάς που βγαίνουµε έξω ρωτάει ο κόσµος, αν υπάρ-
χουν δύο µέτρα και δύο σταθµά; Μόνο σε εµάς ο κόσµος λέει
«κόρακας κοράκου µάτι δεν βγάζει»; Δεν ξέρετε εσείς τίποτα για
τις επιχειρηµατικές δραστηριότητες, όπως έγιναν εξώφυλλο σε
πολλά περιοδικά, όπως στα «Επίκαιρα», στο «Hot Doc», αλλά και
στον ηµερήσιο Τύπο; Πολύ δε περισσότερο, δεν ακούσατε για
το γεγονός ότι δεν έχουν καταγραφεί στο πόθεν έσχες οι µετα-
βολές της συζύγου του κ. Μητσοτάκη; 

Η δικαιολογία που εδόθη την ξέρετε και γελάει το πανελλήνιο.
Και σίγουρα γελάει κανείς σκεπτόµενος το πώς αντιδρούσαν οι
ίδιοι πολιτικοί άνδρες στην περίπτωση άλλων συναδέλφων Βου-
λευτών, αλλά πολύ περισσότερο του τι προβλέπεται για όποιον
δεν συµπληρώνει σωστά το πόθεν έσχες, προβάλλοντας τη δι-
καιολογία «δεν ζούσαµε µαζί, χωρίς να έχουµε πάρει διαζύγιο».
Δηλαδή στη φορολογική του δήλωση τι έκανε; 

Γεννώνται, λοιπόν, τα ερωτήµατα γιατί µόλις εχθές η κεντρο-
δεξιά εφηµερίδα «ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ», κύριε Αλεξιάδη –και θα σας
την καταθέσω- λέει ότι επίσης έκανε τα στραβά µάτια το ΣΔΟΕ
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του κ. Στασινόπουλου από την Καλαµάτα, του πρώην Γενικού
Γραµµατέα, για την υπόθεση του κ. Ψυχάρη. Και εγώ δεν διά-
βασα να έχετε διατάξει ΕΔΕ, έστω εσείς, και να πείτε «αυτός γιατί
την κουκούλωνε;». Όπως επίσης, δεν έµαθα και δεν ήρθε ποτέ
απάντηση παρά τον κοινοβουλευτικό έλεγχο που ασκήθηκε και
για παρόµοιες περιπτώσεις εκείνης της περιόδου. Σήµερα, λοι-
πόν, τα ερωτήµατα είναι πολύ καθαρά. 

Στο διάστηµα, λοιπόν, του γάµου του, ο κ. Μητσοτάκης είχε
δηλώσει ως όφειλε στο πόθεν έσχες του τα κέρδη, τις ζηµιές της
συγκεκριµένης εταιρείας καθ’ όλα τα έτη της λειτουργίας από
το 2007 και εντεύθεν; 

Εµφανίζεται η συγκεκριµένη εταιρεία στη δήλωση οικονοµικών
συµφερόντων του κ. Μητσοτάκη; Σχετίζεται η εταιρεία τους µε
την οικονοµική δραστηριότητα του κ. Παπασταύρου, εξαιτίας της
οποίας κατέβαλε το πρόστιµο των 3,3 εκατοµµυρίων ευρώ;
Έχουν ζητηθεί από το ΣΔΟΕ, από τη Γενική Γραµµατεία Εσόδων
και από τους οικονοµικούς εισαγγελείς όλα αυτά τα σχετικά,
εκτός του πόθεν έσχες των ετών 2007-2012, το διάστηµα δηλαδή
που στο διοικητικό συµβούλιο της εταιρείας ήταν ο εµπλεκόµε-
νος και ελεγχόµενος για τη λίστα Λαγκάρντ κ. Σταύρος Παπα-
σταύρου; 

Εάν όχι, θα ζητηθούν; Για να µην µας λέτε ότι δεν τα ακούσατε,
ότι δεν διαβάσατε, ότι είχατε πολύ δουλειά. Έχουν ζητηθεί από
το ΣΔΟΕ και τη Γενική Γραµµατεία Εσόδων όλοι οι ισολογισµοί
και οι συµβάσεις του δηµοσίου για έργα που ενδεχοµένως είχε
αναλάβει η εν λόγω εταιρεία και µε ποιο καθεστώς; Εάν όχι, θα
ζητηθούν;

Και κατά τη διάρκεια της προηγούµενης κυβέρνησης που ήταν
Υπουργός ο κ. Μητσοτάκης και ο κ. Παπασταύρου σύµβουλος
του Πρωθυπουργού, η εν λόγω εταιρεία συµµετείχε σε διαγωνι-
σµούς του δηµοσίου; Και αν ναι, ποια έργα ανέλαβε; 

Τέλος, οι αυξήσεις του µετοχικού κεφαλαίου, όπως αυτές προ-
κύπτουν από το µετοχολόγιο, έγιναν µε ίδια κεφάλαια; Και αν ναι,
οι αρµόδιες ελεγκτικές και δικαστικές αρχές διερεύνησαν αν
αυτές εµφανίζονται στο πόθεν έσχες του κ. Μητσοτάκη; Τελικά
έχει ελεγχθεί αυτή η εταιρεία από την αρµόδια ΦΑΕ όλα αυτά τα
χρόνια; 

Και τέλος, πείτε µας αν είχατε χρόνο να εξετάσετε τα δηµοσι-
ευθέντα Φύλλα Εφηµερίδος της Κυβερνήσεως στον Τύπο και στα
περιοδικά που σας ανέφερα, αν ήταν έγκυρα ή όχι. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε, κύ-
ριε Νικολόπουλε. 

Αφού ήταν τόσο µεγάλη η ερώτηση, τι θέλατε τα δύο πρώτα
λεπτά και τα καταναλώσατε σε αλλότρια πράγµατα; Τέλος πάν-
των.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-

κών): Θα προσπαθήσω, κύριε Πρόεδρε και κύριε Βουλευτά,
µέσα στο σύντοµο χρόνο να απαντήσω στα εννιά ερωτήµατα -
εφτά παραπάνω από ό,τι προβλέπει το άρθρο 129 του Κανονι-
σµού της Βουλής για τις επίκαιρες, που ορίζει ότι πρέπει να είναι
µόνο δύο- αλλά θα προσπαθήσω, γιατί µε το χειµαρρώδη πολι-
τικό και γραπτό σας λόγο, έχετε βάλει πάρα πολλά θέµατα. 

Πρώτα από όλα µια παρατήρηση, για να µη µείνει οτιδήποτε
να αιωρείται σε αυτή την Αίθουσα. Το Υπουργείο Οικονοµικών
δεν είναι ξέφραγο αµπέλι. Το Υπουργείο Οικονοµικών είναι µια
υπηρεσία που έχει προβλήµατα, έχει ελλείψεις, αλλά δεν είναι
ξέφραγο αµπέλι και δεν είναι κι ένα περιβόλι το οποίο κάποιοι θα
τρυγούν για να έχουν δικά τους οφέλη. 

Το Υπουργείο Οικονοµικών έχει µοναδικό στόχο να ενισχύει τα
δηµόσια έσοδα και να κάνει αγώνα για να υπάρχει φορολογική
δικαιοσύνη. Οι παθογένειες που υπήρχαν τις προηγούµενες πε-
ριόδους, όπου κάποιοι προσπαθούσαν να χρησιµοποιήσουν τις
φορολογικές και ελεγκτικές υπηρεσίες είτε για να ενισχύσουν δι-
κούς τους πολιτικούς φίλους είτε για να καλύψουν άλλους είτε
για να διώξουν πολιτικούς αντιπάλους, τελείωσαν και τελείωσαν
µε τον πιο σαφή τρόπο, µε το ν.4336, όπου ψήφισε η ελληνική
Βουλή και αναφέρει ότι στο Υπουργείο Οικονοµικών είχαµε δυ-
στυχώς ένα παρελθόν πολιτικών παρεµβάσεων. Αυτά τελει-
ώσανε. Δεν γίνεται καµµία πολιτική παρέµβαση για να ωφεληθεί
ή να τιµωρηθεί ή να στοχοποιηθεί ο οποιοσδήποτε. Σαφέστατα

πράγµατα. 
Σε ό,τι αφορά τώρα τα πάρα πολλά ερωτήµατά σας. Στο πρώ-

το ερώτηµα υπάρχει αναρµοδιότητα σε εµάς. Να ξεκαθαρίσουµε
ότι το θέµα της δήλωσης πόθεν έσχες είναι αρµοδιότητα της αρ-
µόδιας επιτροπής της Βουλής. Δεν έχει δυνατότητα το Υπουρ-
γείο Οικονοµικών να ελέγξει από µόνο του, εκτός κι αν ζητηθεί.
Και, βεβαίως, αν ζητηθεί, εκεί θα συνδράµουµε και θα διαθέ-
σουµε ελεγκτικό προσωπικό.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Εδώ υπάρχει καταγγελία, ό-
µως, και πρέπει να ελεγχθεί.

ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-
κών): Θα σας πω.

Σε ό,τι αφορά την Αρχή Καταπολέµησης Νοµιµοποίησης Εσό-
δων, θα καταθέσω όλα τα σχετικά έγγραφα και είναι πάρα πολλά,
όπου έχουµε ενηµέρωση για τον κ. Παπασταύρου ότι έχει υπο-
βάλει πόθεν έσχες κατά τα έτη 2012 και 2104, λόγω του ότι ανήκε
στην κατηγορία «ειδικών θέσεων».

Ως προς το πέµπτο ερώτηµα, για τις συµβάσεις, το Υπουργείο
Οικονοµικών έχει στοιχεία µόνο για τις δικές του συµβάσεις και
σύµφωνα µε το σχετικό σηµείωµα, που θα σας καταθέσουµε, δεν
υπάρχει σύµβαση µε τη συγκεκριµένη εταιρεία. 

Σε ό,τι αφορά το θέµα του ΦΕΚ, που αναφέρετε, είναι το µόνο
ζήτηµα στο οποίο µπορώ να αναφερθώ, διότι εµείς δεσµευόµα-
στε και τιµούµε το φορολογικό απόρρητο. Δεν ακολουθούµε κα-
ταστάσεις προκατόχων µας, οι οποίοι διέρρεαν στοιχεία φορολο-
γικού απορρήτου για να πλήξουν πολιτικούς αντιπάλους. Αυτά
τελειώσανε για µας.

Σε ό,τι αφορά, όµως, το ΦΕΚ, είναι δηµόσιο έγγραφο και θα
το καταθέσω κι αυτό στα Πρακτικά. Σε αυτό υπάρχουν τα συγ-
κεκριµένα ονόµατα, χωρίς καµµία διάθεση στοχοποίησης, επειδή
είναι δηµόσιο έγγραφο, γι’ αυτό και απαντούµε σε αυτό.

Ως προς το ένατο ερώτηµα έχουµε αναρµοδιότητα. 
Σε ό,τι αφορά το θέµα της εισαγγελικής παραγγελίας, σας κα-

ταθέτουµε και την απάντηση της Αρχής Καταπολέµησης της Νο-
µιµοποίησης Εσόδων, από όπου, όπως είπα, προκύπτει το θέµα
του πόθεν έσχες. Θα σας καταθέσουµε έγγραφο του Οικονοµι-
κού Εισαγγελέα, από το οποίο προκύπτει ότι δεν έχει σχηµατιστεί
δικογραφία γι’ αυτό το ζήτηµα και, επίσης, το έγγραφο του
ΣΔΟΕ, το οποίο λέει σαφέστατα ότι δεν έχει πάει στο ΣΔΟΕ φά-
κελος σχετικά µε τα αναφερόµενα στο πρώτο ερώτηµα. Δεν έχει
διαβιβαστεί, δηλαδή, φάκελος τέτοιος στο ΣΔΟΕ από κάποια
υπηρεσία. Σε ό,τι αφορά την εισαγγελική παραγγελία για την
υπόθεση της λεγόµενης λίστας Λαγκάρντ περιγράφει σαφέστατα
το τι έχει γίνει.

Κλείνοντας την πρωτοµιλία, θέλω να πω µε σαφήνεια, ότι εµείς
για να κάνουµε έναν έλεγχο σαν Υπουργείο Οικονοµικών πρέπει
ή να δοθεί εισαγγελική παραγγελία ή η υπόθεση την οποία πρέ-
πει να ελέγξουµε, να έχει συγκεκριµένα κριτήρια, µε τα οποία να
βγαίνει για έλεγχο αυτή η υπόθεση ή να έχει γίνει κάποια παρά-
βαση ή να έχουµε κάποια καταγγελία. 

Με αυτούς τους κανόνες κινούµαστε και είναι πολύ θετικό ότι,
το πού θα γίνει έλεγχος, δεν είναι απόφαση του Τσακαλώτου ή
του Αλεξιάδη ή του όποιου είναι σ’ αυτήν τη θέση, αλλά είναι
υπόθεση των υπηρεσιών µε συγκεκριµένα, ενιαία, µετρήσιµα και
διαφανή κριτήρια.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Κύριε Νικολόπουλε,
έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Υπουργέ, όσοι µας
ακούν και όσοι θα µας ακούσουν -γιατί θα προβληθεί η δικιά σας
η απάντηση και θα σταλεί σε όλους εκείνους που δίνουν τη µορ-
φή της καταγγελίας στα ερωτήµατά τους- περιµένουν την απάν-
τησή σας. Λέω ότι θα ενισχύσετε εκείνους που λένε ότι µάλλον
θέλετε όµηρο τον κ. Μητσοτάκη, για να ζητήσετε εσείς να κινη-
θούν οι έλεγχοι, όταν θα είναι ο καιρός κατάλληλος, για να περι-
φέρετε την πολιτική «λιµοταριά» του από πλατεία εις πλατεία. 

Όµως, δεν θα σας κάνουµε αυτό το χατίρι. Τα Πρακτικά τα ση-
µερινά, αφού για εσάς δεν είναι καταγγελία, θα τα στείλουµε
εµείς στο ΣΔΟΕ. Το ΣΔΟΕ, δηλαδή, θεωρεί µια ανώνυµη καταγ-
γελία όποιου πολίτη αρκετή για να ξεκινήσει έλεγχο και ο Υπουρ-
γός µας είπε: «Κοιτάξτε, εµείς δεν το κάνουµε αυτό, γιατί εµείς
είµαστε καλά παιδιά. Ας λέτε ότι θέλετε. Εµείς δεν ξέρουµε. Αυτά
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που λέτε, ναι, µπορεί να ισχύουν, µπορεί να µην ισχύουν, αλλά
κανένας δεν έκανε τίποτα». Τι διαφορετικό κάνει, δηλαδή, σή-
µερα το ΣΔΟΕ από το ΣΔΟΕ του Στασινόπουλου; Απολύτως τί-
ποτα!

Με την ευκαιρία, λοιπόν, γιατί θα επανέλθουµε, όπως αντιλαµ-
βάνεστε, δεν µας πτοούν τα του κ. Ψυχάρη στο «Βήµα της Κυ-
ριακής» ότι εξαιτίας του κοινοβουλευτικού ελέγχου θα κάτσει
στο σκαµνί ή τα του κυρίου Αλαφούζου πάλι εξαιτίας του κοινο-
βουλευτικού ελέγχου για το «SEVEN X» ούτε καν του κ. Μιωνή,
που δεν πήραµε ακόµα απάντηση. Αν είστε σε θέση να µας απαν-
τήσετε, µιλάει για µια δανειακή σύµβαση ο κ. Παπασταύρου µε
τον κ. Μιωνή. Έχουν κατατεθεί αυτά στις οικίες ΔΟΥ; 

Δεν πήραµε απάντηση, επίσης, για τη γνωστή ιστορία µε το
λαθρεµπόριο των πετρελαίων, κύριε Υπουργέ.

Κλείνοντας, λοιπόν, θέλω να σας πω ότι –και αν δεν το ξέρετε,
δεχτείτε το ως καταγγελία- γράφει το «Hot Doc» και άλλα ηλε-
κτρονικά δηµοσιογραφικά sites ότι ο κ. Μητσοτάκης και η κ.
Γκραµπόφσκι εµφανίζονται, σύµφωνα µε έγγραφα που αποκα-
λύπτουν, να χρησιµοποιούν τον ίδιο ΑΦΜ, κάτι το οποίο προφα-
νώς λένε -κι εσείς θα το ξέρετε, γιατί είστε της δουλειάς- ότι είναι
παράνοµο. 

Εδώ θα επιβληθούν κυρώσεις, πρόστιµα, όπως θα κάνατε για
τον κάθε πολίτη; Ούτε αυτά τα µάθατε στο Υπουργείο; Κανένας
δεν σας τα είπε; Θα εξετάσετε αυτό το τέχνασµα να µπαινοβγαί-
νει κάποιος και µία να λέει «είµαι σε διάσταση», την άλλη να λέει
άλλα επιχειρήµατα, ότι µπορεί να είναι ένας αποτελεσµατικός
τρόπος για να αποκρύπτει κάποιος παράνοµα περιουσιακά στοι-
χεία; Μήπως ισχύει κάτι τέτοιο σ’ αυτή την περίπτωση; Μήπως
έχουµε απόκρυψη περιουσιακών στοιχείων; Αυτά δεν πρέπει να
διερευνηθούν; Εγώ δεν είπα ότι είναι έτσι. 

Θα εξετάσετε, τέλος, το ενδεχόµενο που αποκαλύπτουν τα πε-
ριοδικά, ότι η οικογένεια Κυριάκου Μητσοτάκη γειτνίασε µε τον
πυρήνα των πρωταγωνιστών του σκανδάλου «SIEMENS», αγο-
ράζοντας γειτονικά οικόπεδα και χρησιµοποιώντας τον ίδιο συµ-
βολαιογράφο ή εάν αυτή η γειτνίαση είναι απλά και µόνο γεω-
γραφική; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε.
Τον λόγο έχει ο Υπουργός, για να κλείσει η ερώτηση.
ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-

κών): Κύριε Βουλευτά, να µε κατηγορήσετε για καθυστερήσεις,
για ανικανότητα, για άγνοια, θα το δεχθώ. Αλλά, να υπάρχει κα-
τηγορία για συγκάλυψη, «ούτε τρίχα», πώς το λένε;

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Και δεν έχετε και πολλές! 
ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-

κών): Δεν φυτρώνει τίποτα πάνω στο ηφαίστειο, γι’ αυτό παρη-
γορούµαστε!

Πρέπει, όµως, να ξεκαθαρίσουµε ότι δεν υπάρχει περίπτωση
να συγκαλύψουµε τίποτα. Είναι σαφέστατο αυτό. Ίσα ίσα, έ-
χουµε πάρα πολλά θέµατα να διερευνήσουµε στο Υπουργείο Οι-
κονοµικών. 

Σε ό,τι αφορά εµένα προσωπικά, στην πρώτη µου οµιλία στη
Βουλή, στις προγραµµατικές δηλώσεις, είχα πει –και αυτό δεν
έχει µείνει στο αρχείο απλά, είναι κάτι το οποίο προχωράει- ότι
πρέπει να προταχθούν για έλεγχο οι υποθέσεις του Υπουργείου
Οικονοµικών, για τις οποίες έχει εκδοθεί εντολή φορολογικού
ελέγχου ή έχει εκδοθεί εισαγγελική παραγγελία και εµπλέκονται
πολιτικά πρόσωπα και µέσα µαζικής ενηµέρωσης. 

Για ποιο λόγο το είπα αυτό; Διότι δεν πρέπει να αιωρείται πάνω
από τον πολιτικό κόσµο ή πάνω από τα µέσα µαζικής ενηµέρω-
σης οποιαδήποτε γκρίζα ζώνη. Και δεν πρέπει ο οποιοσδήποτε
Αλεξιάδης σήµερα ή αύριο να εκβιάζει, να πιέζει ή να εξασφαλίζει
κάποια πράγµατα µε τον όποιο φορολογικό έλεγχο είναι σε εξέ-
λιξη. Πρέπει να τελειώσουν αυτά!

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Γι’ αυτό ακριβώς έκανα και εγώ
την ερώτηση. 

ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-
κών): Και εδώ είναι απαράδεκτο το ότι υπάρχουν τέτοιες εντολές
ελέγχου από το 2012 και παραµένουν στα αρχεία κάποιων υπη-
ρεσιών. Και σε αυτά να αναµένετε και εξελίξεις γι’ αυτά τα ζητή-
µατα. Δεν υπάρχει περίπτωση. 

Σε ό,τι αφορά στα θέµατα της ερώτησής σας, εγώ απάντησα

στα θέµατα της ερώτησής σας. Τώρα, εάν εσείς στην ερώτησή
σας µου βάζετε και νέα δηµοσιεύµατα και νέα στοιχεία, αυτά
είναι για διερεύνηση από τις αρµόδιες υπηρεσίες.

Δεν µπορούµε να εµπλέξουµε παλαιές φορολογικές υποθέ-
σεις µε νέες καταγγελίες. Το κάθε ένα έχει τη δική του σκοπιµό-
τητα. 

Όµως, πρέπει να ξέρετε –σας το ξαναλέω και το διαβεβαιώνω
µε τον πιο κατηγορηµατικό τρόπο- ότι δεν θα χρησιµοποιήσουµε
τις φορολογικές υπηρεσίες και γενικά το δηµόσιο για πολιτική
εκµετάλλευση, όπως έκαναν άλλοι, ούτε για να ευνοήσουµε κά-
ποιους ούτε για να στοχοποιήσουµε και να διώξουµε άλλους. Το
δηµόσιο θα λειτουργήσει κανονικά. Η φορολογική δικαιοσύνη θα
λειτουργήσει κανονικά. Δεν υπάρχει περίπτωση κανένας να γλι-
τώσει.

Σε ό,τι αφορά στα θέµατα των δανείων. Δεν ξέρω τι ακριβώς
είχε γίνει µε αυτό το δάνειο, αλλά όταν κάποιος πολίτης δίνει δά-
νειο σε κάποιον άλλον υπάρχουν οι σχετικές υποχρεώσεις και η
αποπληρωµή του δανείου –για να πηγαίνουµε και σε προηγού-
µενα πολιτικά χρόνια, γιατί έχει ξεχαστεί αυτό- αποτελεί τεκµήριο
για τον φορολογούµενο. Δηλαδή, εάν πάρω ένα δάνειο από
εσάς, θα πρέπει όταν επιστρέφω τις δόσεις σε εσάς, να δικαιο-
λογώ τα εισοδήµατα αυτά. Αυτά όµως είναι πράγµατα τα οποία
ξέρουµε και θα τα παρακολουθούµε τα επόµενα χρόνια. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Πρόκειται για 3,3 εκατοµµύρια!
ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-

κών): Αυτό αποδεικνύει ότι σε αυτήν τη χώρα δεν έχουν κατα-
στραφεί τα πάντα. Υπάρχει πλούτος και κάποιος µπορεί να
πληρώνει τις φορολογικές του υποχρεώσεις πολύ εύκολα.

Να είστε σίγουρος, όµως, κύριε Νικολόπουλε, ότι και στις φο-
ρολογικές υποθέσεις που υπάρχουν στο Υπουργείο Οικονοµικών
και σε άλλες που ανοίγουν διαρκώς, όχι µόνο συγκάλυψη δεν θα
έχουµε, αλλά θα κάνουµε ό,τι είναι δυνατόν ως πολιτική ηγεσία
όχι να επέµβουµε, αλλά να στηρίξουµε τις ελεγκτικές υπηρεσίες.
Διότι αυτές οι υποθέσεις πρέπει να φωτιστούν και να φτάσουν
τελικά στη δικαιοσύνη ή στο δηµόσιο ταµείο.

(Στο σηµείο αυτό ο Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµικών κ.
Τρύφων Αλεξιάδης καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερ-
θέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος
Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της
Βουλής)

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να
καταθέσω, σας παρακαλώ πάρα πολύ και να γραφτεί στα Πρα-
κτικά. 

Κύριε Υπουργέ, κοιτάξτε τα και διαβάστε τα!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Να καταθέσετε!  
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Οι καταγγελίες είναι φοβερές,

όπως η τελευταία που αφορά στον κ. Στεργιώτη και µου την
έδωσε ένας κύριος εδώ έξω, για να δείτε τα έργα και τις ηµέρες
του! 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Νικόλαος Νικολόπουλος  κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και  Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Καλώς.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία της Βουλής, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν
στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενη-
µερώθηκαν για την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνω-
σης και λειτουργίας της Βουλής, σαράντα εννέα µαθητές και
µαθήτριες και τρεις εκπαιδευτικοί συνοδοί τους από το Γυµνάσιο
Γουµένισσας Κιλκίς, το οποίο φιλοξενείται στην Αθήνα, στο πλαί-
σιο εκπαιδευτικού προγράµµατος που οργανώνει το Ίδρυµα της
Βουλής. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Κύριε Υπουργέ, έχει ζητήσει τον λόγο ο Κοινοβουλευτικός Εκ-
πρόσωπος της Νέας Δηµοκρατίας, ο κ. Δένδιας. 

Να του δώσουµε τον λόγο, γιατί ζητάει να µας εξηγήσει για
την παραβίαση του Κανονισµού της Βουλής, σύµφωνα µε το
άρθρο 67 παράγραφος 2, το άρθρο 24 παράγραφος 1 και το

6668 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



άρθρο 129 παράγραφος 2 του Κανονισµού της  Βουλής. 
Κύριε Δένδια, έχετε τον λόγο. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Πρόεδρε, δεν ξέρω εάν ο κύριος Υπουργός θα κατηγο-

ρηθεί για συγκάλυψη, αλλά είναι βέβαιον ότι κατηγορείται εδώ
και τώρα για συµπαιγνία.

Και εξηγούµαι: Η παρούσα ερώτηση παραβιάζει όλες τις δια-
τάξεις του Κανονισµού της Βουλής και µπορεί να διδάσκεται ως
παράδειγµα περί τούτου στις νοµικές σχολές. 

Όπως παρετηρήθη, κατ’ αρχάς τα ερωτήµατα υπερβαίνουν
κατά πολύ τα δύο που ορίζει το άρθρο 129 του Κανονισµού της
Βουλής. Πέραν αυτού, το σύνολο των ερωτηµάτων, µε εξαίρεση
δύο, αφορούν την Επιτροπή Πόθεν Έσχες και όχι τον αρµόδιο
Υπουργό, ο οποίος παρά ταύτα επέλεξε, ευπειθής και µε θυµιατό
στο χέρι, να προσέλθει και να απαντήσει, διατυπώνοντας µάλιστα
και έναν χαµηλής ποιότητας –θα µου επιτρέψετε την έκφραση-
δεκάρικο περί της ηθικής της παρούσης Κυβέρνησης και της
αποκαλύψεως των φοροκλεπτών.

Τα υπόλοιπα δύο ερωτήµατα δεν αφορούν την Επιτροπή
Πόθεν Έσχες της Βουλής. Το µεν ένα αφορά θέµατα δικογρα-
φίας και δικαιοσύνης και χείριστα απήντησε ο κύριος Υπουργός.
Εάν απαντούσε κάποιος, θα έπρεπε να είναι ο κύριος Υπουργός
Δικαιοσύνης. 

Το δε άλλο ερώτηµα προκύπτει από δηµόσια έγγραφα, βε-
βαίως δηµοσιευµένα. Κατά συνέπεια και πάλι δεν υπάρχει αντι-
κείµενο κοινοβουλευτικού ελέγχου, ο οποίος ούτως ή άλλως δεν
µπορεί να προέρχεται από δηµοσιεύµατα και επί τη βάσει δηµο-
σιευµάτων. Είναι πάγια τακτική της Βουλής.

Εγώ θα ήθελα να πω το εξής: Δεν θα µπω ούτε κατ’ ιδέαν εις
τη λογική συζητήσεως επί της προκειµένης ερώτησης. Θέλω να
πω απλώς ότι η Κυβέρνηση οφείλει να έχει ελαφρά αιδώ –νεοελ-
ληνικά, ντροπή- και να κοκκινίζει, διότι τη στιγµή που σε µία ώρα
θα υπάρχει σύσκεψη των πολιτικών Αρχηγών για µείζον εθνικό
θέµα, στο οποίο ζητά συναίνεση της Αντιπολίτευσης, έρχεται
εδώ και σκηνοθετεί συζητήσεις επί ερωτήσεων αυτού του τύπου. 

Αυτά τα πράγµατα δεν τιµούν την Κυβέρνηση, αλλά σε στιγµές
εθνικής κρίσης, όσο ασήµαντα, αδιάφορα και ταπεινά και αν
είναι, βλάπτουν βαθύτατα τη χώρα, την κοινωνία, την πατρίδα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστώ, κύριε
Δένδια.  Καταγράφεται η πρότασή σας.

ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-
κών): Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον λόγο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ναι, έχετε τον λόγο
για ένα λεπτό, κύριε Αλεξιάδη.

ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-
κών): Δεν µε εντυπωσίασε το περιεχόµενο των όσων ακούστη-
καν. Δεν το περίµενα, όµως, από τον συγκεκριµένο Βουλευτή,
γιατί έχω συνηθίσει σε ένα άλλο επίπεδο πολιτικής αντιπαράθε-
σης. Διδάσκοµαι συνεχώς όµως, ως νέος Υπουργός στη Βουλή.

Να ξεκαθαρίσω όµως ορισµένα πράγµατα, γιατί πιθανώς να
µην ήταν από την αρχή ο κ. Δένδιας εδώ.

Είπα από µόνος µου, από την αρχή της οµιλίας µου ότι το
άρθρο 129 του Κανονισµού της Βουλής λέει για δύο ερωτήµατα
και τα ερωτήµατα είναι εννέα. Από µόνος µου το είπα. Είπα, επί-
σης, ότι για ορισµένα ερωτήµατα είµαι αναρµόδιος. Δεν καταλα-
βαίνω σε ποιον τοµέα γίνεται η κριτική σε εµένα, αφού ξεκα-
θάρισα ότι τα θέµατα αυτά δεν είναι αρµοδιότητας του Υπουρ-
γείου, αλλά άλλων Υπουργείων και κατέθεσα έγγραφα από τα
οποία προκύπτουν συγκεκριµένα πράγµατα. Το µοναδικό έγ-
γραφο το οποίο είναι δηµόσιο -και µπόρεσα να απαντήσω- είναι
το ΦΕΚ. Αυτό κατέθεσα, όπως και τις απαντήσεις των αρµόδιων
Υπουργείων. Το ερώτηµα αν ήταν αρµοδιότητα δική µου ή όχι το
δέχοµαι. Δεν µπορώ όµως να καταλάβω την πρόταση. Τι προτεί-
νετε δηλαδή;

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ: Τώρα σοβαρά τα λέτε αυτά; Λίγη σο-
βαρότητα, κύριε Υπουργέ.

ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-
κών): Αφήστε τα περί σοβαρότητας, κύριε Δένδια.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ: Έργω αποδεικνύεται η σοβαρότητα,
κύριε Υπουργέ. Γι’ αυτό ήρθατε στη Βουλή; Για να καταθέσετε
ΦΕΚ; Σε µία ώρα γίνεται η σύσκεψη των πολιτικών Αρχηγών και

ήρθατε στη Βουλή για να καταθέσετε ΦΕΚ; Αυτός ήταν ο ρόλος
σας;

ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-
κών): Κύριε Δένδια, ήρθα στη Βουλή να απαντήσω σε ερώτηση…

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Κύριε
Δένδια, θα µας µαλώσετε γιατί απαντάµε;

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ: Δεν µιλάω µε εσάς.
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Ούτε

εγώ µιλάω σε εσάς. Δεν καταλαβαίνω, όµως, θα µας µαλώσετε
γιατί απαντάµε; Για ηρεµήστε λίγο.

ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-
κών): Κύριε Δένδια, καταλαβαίνω γιατί θέλετε να δηµιουργήσετε
ένταση. Σας παρακαλώ πολύ, όµως. Ήρθα στη Βουλή για να
απαντήσω σε δύο ερωτήσεις και δεν καταλαβαίνω τι προτείνατε.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ: Βλέπω ότι έχετε συµπαραστάτη ψάλτη
εκ δεξιών για εσάς, εξ αριστερών για εµένα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Κύριε Πολάκη, να
σταµατήσει λίγο η αντιπαράθεση µε τον κ. Δένδια, για να ολο-
κληρώσουµε.

ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-
κών): Θα µπορούσα να έρθω στη Βουλή να απαντήσω στην ερώ-
τηση του κ. Καµµένου και να δηλώσω κώλυµα για την ερώτηση
του κ. Νικολόπουλου; Άλλωστε, µπορείτε να διαβάσετε τι ακρι-
βώς είπα, στα Πρακτικά. Προκύπτει µε σαφήνεια. Τώρα, το αν
υπάρχει γενικότερη πολιτική αντιπαράθεση, υπάρχει, αλλά δεν
αφορά εµένα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστώ.
Εισερχόµαστε στη συζήτηση της έκτης µε αριθµό 576/23-2-

2016 επίκαιρης ερώτησης δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Κερ-
κύρας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Φωτεινής
Βάκη προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε την υποστελέχωση
του Γενικού Νοσοκοµείου Κέρκυρας. Θα απαντήσει ο Αναπλη-
ρωτής Υπουργός κ. Παύλος Πολάκης.

Κυρία Βάκη, έχετε τον λόγο, για να αναπτύξετε την ερώτησή
σας.

ΦΩΤΕΙΝΗ ΒΑΚΗ: Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι Βουλευ-
τές, η παρούσα Κυβέρνηση έχει αποδείξει εµπράκτως τον σεβα-
σµό της στο δικαίωµα της υγείας ως ύψιστο αγαθό που προ-
στατεύεται από το ελληνικό Σύνταγµα. Άλλωστε, το παράλληλο
πρόγραµµα, που καθιερώνει την πλήρη δωρεάν ιατροφαρµακευ-
τική περίθαλψη όλων των ανασφάλιστων, είναι νόµος του κρά-
τους, όπως νόµος του κράτους είναι και η ρύθµιση θεµάτων για
τη στελέχωση µονάδων εντατικής θεραπείας και τη στελέχωση
αποµακρυσµένων και παραµεθόριων αγροτικών ιατρείων, κέν-
τρων υγείας και λοιπά.

Θα µου επιτρέψετε, όµως, να αναφερθώ στις επείγουσες
ανάγκες στελέχωσης του Γενικού Νοσοκοµείου Κέρκυρας, ση-
µειώνοντας ότι πρόκειται µόνο για ένα µέρος του συνολικότερου
προβλήµατος που αντιµετωπίζει το συγκεκριµένο νοσοκοµείο.

Στο οργανόγραµµα του Γενικού Νοσοκοµείου Κέρκυρας, του
µόνου δηµόσιου νοσοκοµείου στο οποίο έχουν άµεση πρόσβαση
οι κάτοικοι του νησιού, προβλέπονται για τους ιατρούς του κλά-
δου ΕΣΥ εκατόν σαράντα οκτώ θέσεις, αλλά υπηρετούν µόλις
πενήντα τέσσερις. Στο νοσηλευτικό προσωπικό παρατηρείται κά-
λυψη της τάξεως του 50% στους κλάδους Νοσηλευτών Πανεπι-
στηµιακής Εκπαίδευσης και Αδελφών Νοσοκόµων Δευτερο-
βάθµιας Εκπαίδευσης, ενώ η κατηγορία Νοσηλευτών Τεχνολογι-
κής Εκπαίδευσης παρουσιάζει κάλυψη της τάξης µόλις του 35%.

Η κατάσταση είναι ιδιαιτέρως επείγουσα στη µονάδα τεχνητού
νεφρού, όπου υπηρετούν ένας νεφρολόγος και µία παθολόγος,
καθώς και στην παιδιατρική κλινική, όπου υπηρετούν δύο παιδία-
τροι. Έχουν προκηρυχθεί θέσεις επικουρικών ιατρών για τη στε-
λέχωση της µονάδας τεχνητού νεφρού και της παιδιατρικής
κλινικής, ωστόσο µέχρι σήµερα το πρόβληµα δεν έχει επιλυθεί
εξ ολοκλήρου. 

Σε ό,τι αφορά το τµήµα επειγόντων περιστατικών καταγράφε-
ται έλλειψη ειδικευµένων και ειδικευόµενων ιατρών, καθώς και
νοσηλευτών. Σηµειώνεται ότι το προσωπικό του τµήµατος επει-
γόντων περιστατικών καλύπτει τις ανάγκες των ασθενών από κοι-
νού µε τους ιατρούς των κλινικών, οι οποίες είναι επίσης υπο-
στελεχωµένες. 
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Επιπλέον, χρονίζον είναι το πρόβληµα της λειτουργίας του µα-
γνητικού τοµογράφου του νοσοκοµείου, ο οποίος δεν λειτούρ-
γησε ποτέ, παρ’ όλο που θα µπορούσε να είχε τεθεί σε λειτουρ-
γία εδώ και έξι χρόνια, δηλαδή από τη µετεγκατάσταση του νο-
σοκοµείου σε νέο κτήριο. 

Αυτό έχει ως αποτέλεσµα οι ασθενείς να κατευθύνονται προς
τα ιδιωτικά εξωτερικά ιατρεία, τα οποία ήταν τα µόνα που επω-
φελούνταν από την εν λόγω κατάσταση, ενώ παράλληλα επιβα-
ρύνονταν τα ασφαλιστικά ταµεία. Σήµερα βρίσκεται σε εξέλιξη η
εκπαίδευση δύο ιατρών, όµως δεν υπάρχει εξειδικευµένος χειρι-
στής του µαγνητικού τοµογράφου.

Με βάση τα παραπάνω, σας ερωτώ: Σε ποιες ενέργειες προτί-
θεστε να προβείτε προκειµένου να λυθεί άµεσα το πρόβληµα έλ-
λειψης ειδικευµένων ιατρών στην παιδιατρική κλινική και στη
µονάδα τεχνητού νεφρού, καθώς και της υποστελέχωσης του
τµήµατος επειγόντων περιστατικών;

Πότε αναµένετε να στελεχωθεί το Γενικό Νοσοκοµείο Κέρκυ-
ρας µε τεχνολόγο Ραδιολογίας-Ακτινολογίας για τη λειτουργία
του µαγνητικού τοµογράφου;

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε την

κ. Βάκη.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία της Βουλής, αφού προηγουµένως συµµετείχαν
στο εκπαιδευτικό πρόγραµµα «Εργαστήρι Δηµοκρατίας», που
οργανώνει το Ίδρυµα της Βουλής, δέκα οκτώ µαθήτριες και µα-
θητές και δύο συνοδοί εκπαιδευτικοί από το 4ο Δηµοτικό Σχολείο
Αθήνας. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Τον λόγο έχει ο Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας κ. Πολάκης
για τρία λεπτά.

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Κυρία
Βάκη, ευχαριστώ για την ερώτηση. Θα απαντήσω πολύ συγκε-
κριµένα σε αυτά που θέσατε. 

Νοµίζω ότι και εσείς γνωρίζετε, όπως και όλη η Βουλή και όλη
η χώρα, ότι παραλάβαµε µία κατάσταση στην οποία διαλυόταν
το σύµπαν. Όπως είχαµε πει στην πρώτη οµιλία των προγραµµα-
τικών δηλώσεων, το σύστηµα θέλει στήριξη κατ’ αρχάς µε χρη-
µατοδότηση και δεύτερον µε µία µαζική αιµοδοσία προσωπικού.

Σ’ αυτήν την λογική κινούµαστε εδώ και τέσσερις-πέντε µήνες,
µε πάρα πολλά εµπόδια, όµως µε σαφή πολιτική επιλογή της Κυ-
βέρνησης να στηρίξει τον κοινωνικό τοµέα, την υγεία και την παι-
δεία. Αυτό µεταφράστηκε και στο δικό σας νοσοκοµείο και σε
αρκετά άλλα νοσοκοµεία. Αυτό το αποτέλεσµα θα φανεί πιο ολο-
κληρωµένα πολύ σύντοµα.

Έρχοµαι συγκεκριµένα να πω τα εξής. Από την προκήρυξη του
Οκτωβρίου, των εννιακοσίων ογδόντα πέντε θέσεων λοιπού προ-
σωπικού, στο δικό σας νοσοκοµείο έχει προκηρυχθεί µία θέση
ΠΕ Φαρµακοποιών, τέσσερις θέσεις ΤΕ Νοσηλευτικής και δύο
ΤΕ Νοσηλευτικής. Από αυτές τις προκηρύξεις έχει ολοκληρωθεί
ο προσωρινός πίνακας για τους τριακόσιους πενήντα και για
τους υπόλοιπους αναµένεται εντός των επόµενων ηµερών. 

Ήδη εκεί που έχει ολοκληρωθεί ο προσωρινός πίνακας, έχει
αποσταλεί στα νοσοκοµεία για τις θέσεις ΥΕ και πανεπιστηµιακής
εκπαίδευσης, ώστε να προχωρήσουν στους διορισµούς από τον
προσωρινό πίνακα. 

Από εκεί και πέρα, στην προκήρυξη των πεντακοσίων ογδόντα
πέντε ατόµων επικουρικού λοιπού προσωπικού –και απαντώ και
στην ερώτησή σας για τον µαγνητικό τοµογράφο-, η οποία βγαί-
νει στον αέρα σε πολύ λίγες ηµέρες, έχουν προβλεφθεί για το
νοσοκοµείο σας δύο θέσεις κατηγορίας ΤΕ Ραδιολογίας-Ακτινο-
λογίας και µία θέση βοηθού φαρµακείου, οι οποίες χρειάζονται
ακριβώς για να µπει σε λειτουργία ένα µηχάνηµα το οποίο υπάρ-
χει εκεί εδώ και έξι χρόνια. Διότι το αγοράσαµε, έγινε η δουλειά
και από εκεί και πέρα, δεν µας νοιάζει αν θα λειτουργήσει, διότι
θα χαλάσει τις σχέσεις µε τα διάφορα µαγαζάκια που υπάρχουν
απέξω! Τίποτα δεν είναι τυχαίο σε αυτήν τη χώρα.

ΦΩΤΕΙΝΗ ΒΑΚΗ: Ακριβώς, αυτό είναι!
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Επί-

σης, για τον επιµελητή Β’ νεφρολόγο να σας ενηµερώσω ότι έχει
υπογραφεί από 19 Φεβρουαρίου απόσπαση ενός νεφρολόγου
που υπηρετούσε στο νοσοκοµείο της Θεσσαλονίκης στο δικό
σας νοσοκοµείο, για να ενισχυθεί και µε δεύτερο νεφρολόγο το
νοσοκοµείο κι η νεφρολογική κλινική.

Όσον αφορά την παιδιατρική κλινική, έχει έρθει ένας επικου-
ρικός παιδίατρος και έχουµε καλέσει σε διορισµό άλλους τρεις
επικουρικούς παιδιάτρους για τη δεύτερη θέση, που όµως δεν
αποδέχτηκαν διορισµό. Επίσης, στις 16 Φεβρουαρίου υπογρά-
φηκε ο διορισµός ενός ακόµη παιδίατρου που δεν έχουµε µάθει
ακόµη αν θα πάει στο νοσοκοµείο ή όχι. 

Δυστυχώς, υπάρχει και αυτό το πρόβληµα. Έχουν διοριστεί
αρκετοί σε θέσεις επικουρικών γιατρών, οι οποίοι όµως δεν
έχουν αναλάβει υπηρεσία. Αυτό έχει να κάνει µε το σύστηµα που
αναγκάζει κάποιους να πηγαίνουν σε άλλες θέσεις από αυτές
που προτιµούν, αλλά εκεί έχουµε και τις ανάγκες.

Πιστεύω ότι αυτό θα λυθεί µε την αλλαγή του τρόπου επιλογής
των επικουρικών γιατρών που ψηφίσαµε στο παράλληλο πρό-
γραµµα. Έτσι, θα γίνεται πλέον η αίτηση στην ΥΠΕ και σε συγ-
κεκριµένα δύο νοσοκοµεία. Οπότε δεν θα έχουµε αυτό το
πρόβληµα µε το µέγεθος της υγειονοµικής περιφέρειας να εκτεί-
νεται από τον Πειραιά µέχρι την Λήµνο, ας πούµε, που στον Πει-
ραιά µπορεί να πήγαιναν, αλλά στη Λήµνο όχι. 

Επίσης, να ξέρετε ότι υπάρχει προγραµµατισµός, που θα βγει
σε λίγες ηµέρες στον αέρα, για τις χίλιες οκτακόσιες θέσεις του
λοιπού προσωπικού νοσοκοµείων -η µεγάλη προκήρυξη- µαζί µε
τους εξακόσιους ενενήντα γιατρούς που και εκεί προβλέπονται
κάποιες θέσεις για το νοσοκοµείο είτε σε λοιπό προσωπικό είτε
σε γιατρούς. Μιλάµε για µόνιµες θέσεις, οι οποίες θα ανακοινω-
θούν µέσα στις επόµενες ηµέρες. 

Ο λόγος που έχει καθυστερήσει αυτή η προκήρυξη να βγει
είναι γιατί περιµένουµε να τελειώσουν οι προσωρινοί πίνακες και
τα οριστικά αποτελέσµατα της προηγούµενης, ούτως ώστε να
µην περιµένουµε πάλι για την επόµενη προκήρυξη τα αποτελέ-
σµατα για τις ειδικότητες που είναι κοινές και στις δύο αυτές µε-
γάλες προκηρύξεις, οι οποίες βγήκαν για πρώτη φορά µετά από
έξι χρόνια.

Τέλος, να σας ενηµερώσω ότι όσον αφορά την προκήρυξη του
ΚΕΕΛΠΝΟ για τις µονάδες εντατικής θεραπείας, έχουν προκη-
ρυχθεί για το νοσοκοµείο σας οι εξής θέσεις: ένας γιατρός, µία
νοσηλεύτρια κατηγορίας ΠΕ, τρεις νοσηλεύτριες κατηγορίας ΤΕ
και µία νοσηλεύτρια κατηγορίας ΔΕ, για την ενίσχυση της µονά-
δας εντατικής θεραπείας του νοσοκοµείου σας. Αυτά είχα να πω.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό.

Τον λόγο έχει η κ. Βάκη, για τη δευτερολογία της, για τρία
λεπτά.

ΦΩΤΕΙΝΗ ΒΑΚΗ: Κύριε Υπουργέ, σας ευχαριστώ πολύ για την
πολύ ικανοποιητική απάντησή σας. Είναι βεβαίως γνωστή η προ-
σπάθεια που καταβάλλεται από το Υπουργείου Υγείας στον
τοµέα του δηµοσίου συστήµατος υγείας, δεδοµένων των τερά-
στιων δραµατικών συσσωρευµένων προβληµάτων που κληροδο-
τήθηκαν σε αυτό.

Μάλιστα, σε αυτό το σηµείο θα αναφερθώ και σε ένα πρό-
σφατο περιστατικό από το Γενικό Νοσοκοµείο Κέρκυρας. Ο δι-
ευθυντής της Β’ παθολογικής κλινικής παραιτήθηκε αυτήν την
εβδοµάδα για λόγους λειτουργίας και οργάνωσης της κλινικής.
Και µάλιστα, ο συγκεκριµένος, λόγω της εξειδίκευσής του, εξυ-
πηρετούσε διαβητικούς ασθενείς. Είναι και αυτό ένα σηµείο επι-
δείνωσης, υποστελέχωσης και δυσχερών συνθηκών εργασίας
στο νοσοκοµείο. 

Επίσης, όπως γνωρίζετε, η νησιωτικότητα είναι ένας σηµαίνων
παράγοντας, σε ό,τι αφορά και τη λειτουργία του νοσοκοµείου
µας, διότι λόγω αυτής της υποστελέχωσης, ο µεγαλύτερος αριθ-
µός ασθενών αναγκάζεται εδώ και πάρα πολλά χρόνια να µετα-
κινείται για εξετάσεις ή για νοσηλεία σε νοσοκοµεία που
βρίσκονται σε κοντινές πόλεις και συνήθως στα Ιωάννινα.

Θα ήθελα να πω, τέλος, και άλλα δύο πράγµατα. Υψίστης ση-
µασίας είναι η λειτουργία του ΕΚΑΒ της Κέρκυρας, το οποίο υπά-
γεται διοικητικά στο ΕΚΑΒ των Ιωαννίνων, γεγονός που προκαλεί
επιπρόσθετα οργανωτικά προβλήµατα.
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Η δύναµη του ΕΚΑΒ στην Κέρκυρα αποτελείται από προσω-
πικό µόλις είκοσι επτά ατόµων και µε δεδοµένο των υψηλότατο
φόρτο εργασίας, ιδιαίτερα κατά την τουριστική περίοδο, τις
υπάρχουσες χιλιοµετρικές αποστάσεις άνω των εκατό χιλιοµέ-
τρων και το προβληµατικό οδικό δίκτυο, κρίνεται απαραίτητη η
αύξηση του υπάρχοντος προσωπικού βραχυπρόθεσµα, ενώ µα-
κροπρόθεσµα θα λειτουργούσε ιδιαιτέρως θετικά και η δηµιουρ-
γία ΕΚΑΒ Ιονίων Νήσων.

Τελειώνω και µε µία άλλη οργανωτική δυσλειτουργία -αυτά,
βεβαίως, για το µέλλον- που παρατηρείται και στην 6η Υγειονο-
µική Περιφέρεια, στην οποία υπάγεται το νοσοκοµείο µας και η
οποία αντιµετωπίζει σοβαρό πρόβληµα λόγω της τεράστιας έκτα-
σης και των πολλαπλών δοµών που έχει να αντιµετωπίσει.

Γνωρίζουµε ότι εντάσσεται στον γενικότερο σχεδιασµό σας η
διοικητική αναδιάρθρωση της δοµής του συστήµατος υγείας και
για τον λόγο αυτόν επιτρέψτε µου να επισηµάνω ότι η επαναδη-
µιουργία Υγειονοµικής Περιφέρειας Ιονίων Νήσων θα συνέβαλε
ουσιαστικά στη βελτίωση των παροχών υγείας σε τοπικό επί-
πεδο.

Σας ευχαριστούµε πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε την

κ. Βάκη.
Τον λόγο έχει ο Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας κ. Πολάκης,

για να ολοκληρώσει την απάντησή του.
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Κυρία

Βάκη, κάποιοι άνθρωποι οι οποίοι υπηρετούν για πολλά χρόνια
σε τέτοιες περιοχές και δέχονται έναν τεράστιο φόρτο εργασίας,
όντως, λυγίζουν και αυτός είναι και ο λόγος που πραγµατικά προ-
σπαθούµε όσο µπορούµε να ενισχυθεί το σύστηµα µε προσω-
πικό. Από τη στιγµή που δηµιουργήθηκε και αυτό το πρόβληµα,
θα κοιτάξουµε να το καλύψουµε.

Όσον αφορά στο θέµα του ΕΚΑΒ, ξέρετε ότι στο ΕΚΑΒ διορί-
σαµε εκατόν ογδόντα επτά άτοµα στις αρχές του Γενάρη.

ΦΩΤΕΙΝΗ ΒΑΚΗ: Ναι, βεβαίως, το γνωρίζω.
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Από

εκεί και πέρα, µέσα στις επόµενες µέρες βγαίνει «στον αέρα» και
µια προκήρυξη για άλλα εκατό άτοµα, που περιλαµβάνει προσ-
λήψεις στις περιοχές που δεν είχαν πάει από τους εκατόν
ογδόντα επτά. Τα Ιόνια και η Κέρκυρα είναι µέσα εκεί, προβλέ-
πονται θέσεις και για εκεί. Δεν είναι τόσο µικρός ο αριθµός είκοσι
επτά. Στα Χανιά έχουν τριάντα έξι, στο Ρέθυµνο έχουν είκοσι
εννιά. Δεν είναι µικρός ο αριθµός. Υπάρχει ζήτηµα κατανοµής
του αριθµού και λειτουργίας των πραγµάτων. Μετά θα συζητηθεί
και µια ερώτηση για τα ασθενοφόρα, όπου θα πω κάποια πράγ-
µατα. Σε σχέση µε το ΕΚΑΒ, δηλαδή, θα υπάρξει µια απάντηση.

Ως προς το τελευταίο που είπατε για την υγειονοµική περιφέ-
ρεια, είναι σαφές ότι µια υγειονοµική περιφέρεια η οποία είναι
από το Ταίναρο µέχρι τους Οθωνούς-Μαθράκι-Ερεικούσα δεν
είναι λειτουργική. Είναι προφανές. Αν σπάσει µια υγειονοµική πε-
ριφέρεια -που θα σπάσει και αυτή και κάποια άλλη- µια από αυτές
είναι η 6η ΥΠΕ. Υπάρχουν δύο σχεδιασµοί. Ο ένας είναι να είναι
η Ήπειρος µαζί µε τα Βόρεια Ιόνια ή να πάνε όλα τα Ιόνια µαζί
µε τη Δυτική Ελλάδα. Θα δούµε ποια είναι η πιο λειτουργική
λύση. Δεν νοµίζω ότι είναι λειτουργική µόνο των Ιονίων Νήσων.
Δεν γίνεται και αυτό δεν είναι τόσο λειτουργικό, γιατί έχει να
κάνει και µε το πού πρέπει να απευθύνονται οι δευτεροβάθµιες
δοµές σε τριτοβάθµια απεύθυνση µετά και πρέπει να έχεις έναν
τέτοιο σχεδιασµό.

Πάντως, ως προς αυτό το πράγµα µέσα στο 2016 θα καταλή-
ξουµε, διότι το κουβαλάµε και αυτό σαν αµαρτία από το παρελ-
θόν µε τις εφτά υγειονοµικές περιφέρειες που υπάρχουν τώρα,
που ειδικά δύο έχουν σοβαρό πρόβληµα δυσλειτουργίας λόγω
της τεράστιας έκτασής τους. Η µία είναι η 6η και η άλλη είναι η
2η Υγειονοµική Περιφέρεια, η οποία είναι ο Πειραιάς και από τη
Λήµνο πάει στη Ρόδο και στο Καστελόριζο, οι οποίες είναι προ-
φανές ότι πρέπει να σπάσουν σε πιο λειτουργικά σχήµατα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό.

Η έβδοµη µε αριθµό 565/22-2-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Αιτωλοακαρνανίας της Νέας Δηµο-
κρατίας κ. Κωνσταντίνου Καραγκούνη προς τον Υπουργό Παι-

δείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, σχετικά µε τη συνέχιση της
λειτουργίας των Πανεπιστηµιακών Τµηµάτων στο Αγρίνιο, δεν
συζητείται λόγω κωλύµατος του κυρίου Βουλευτή.

Η ενδέκατη µε αριθµό 578/23-2-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύ-
τερου κύκλου του Βουλευτή Β’ Θεσσαλονίκης του Κοµµουνιστι-
κού Κόµµατος Ελλάδας κ. Σάκη Βαρδαλή προς τον Υπουργό
Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης,
σχετικά µε την απόλυση εργαζόµενου στο εργοστάσιο της «Κ.Ε.
ΚΑΛΑΜΑΡΑΚΗΣ – ΚΑΛΑΣ Α.Ε. - ΑΝΩΝΥΜΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ ΚΑΙ
ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΑΛΑΤΟΣ» στη Βιοµηχανική Περιοχή της
Σίνδου, στην Περιφερειακή Ενότητα Θεσσαλονίκης, δεν συζητεί-
ται λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού.

Η δωδέκατη µε αριθµό 573/23-2-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύ-
τερου κύκλου του Βουλευτή Λαρίσης των Ανεξαρτήτων Ελλήνων
κ. Βασιλείου Κόκκαλη προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και
Ενέργειας, σχετικά µε την ανάγκη πληρέστερης ενηµέρωσης
στους πελάτες της ΔΕΗ για τις δυνατότητες και την προστασία
που παρέχεται στις ευαίσθητες κοινωνικές οµάδες, δεν συζητεί-
ται λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού.

Θα συζητηθεί η δέκατη τρίτη µε αριθµό 571/22-2-2016 επί-
καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης
της Ένωσης Κεντρώων κ. Ιωάννη Σαρίδη προς τον Υπουργό Υ-
γείας, σχετικά µε την ανάγκη ολοκλήρωσης του διαγωνισµού που
ξεκίνησε από το 2007 για την προµήθεια νέων ασθενοφόρων του
ΕΚΑΒ.

Θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας κ. Παύλος
Πολάκης.

Τον λόγο έχει ο κ. Ιωάννης Σαρίδης για να αναπτύξει την ερώ-
τησή του για δύο λεπτά.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Κύριε Υπουργέ, είναι γνωστό πως το
ΕΚΑΒ προσπαθεί να αποκτήσει τα απολύτως αναγκαία για τη λει-
τουργία του ασθενοφόρα από το 2007. Η πορεία του σχετικού
διαγωνισµού καταδεικνύει τη δύναµη της γραφειοκρατίας, κατ’
εµάς, απέναντι σε κάθε επιχείρηµα, ακόµα και σε αυτό το οποίο
λέει ότι πεθαίνουν άνθρωποι. 

Για τη διαδικασία της προµήθειας των ενενήντα ασθενοφόρων
από τα συνολικά εκατόν ογδόντα έξι ενηµερώσατε στις 10 Αυ-
γούστου 2015 το Κοινοβούλιο, απαντώντας στη µε αριθµό πρω-
τοκόλλου 2836 ερώτηση του συναδέλφου Βουλευτή κ. Νικήτα
Κακλαµάνη πως αυτή βρίσκεται σε τελικό στάδιο. 

Για τα υπόλοιπα ενενήντα έξι ενώ υπάρχουν οι σχετικές δικα-
στικές αποφάσεις και µάλιστα τελεσίδικες, τις αγνοείτε και επι-
λέγετε να αδιαφορήσετε για το συµφέρον του ελληνικού λαού
και τις ανάγκες του. 

Η Κυβέρνηση συνεχίζει να νοµοθετεί µε τις διαδικασίες του κα-
τεπείγοντος για θέµατα που καµµία σχέση δεν έχουν µε τις ανάγ-
κες των Ελλήνων πολιτών και δεν είναι τόσο κατεπείγοντα όσο
για εµάς είναι τα ασθενοφόρα.

Κατόπιν τούτων ερωτάσθε, κύριε Υπουργέ: Είναι κατεπείγουσα
η ανάγκη απόκτησης των εν λόγω ασθενοφόρων; Είστε σε θέση
να δεσµευτείτε για το πότε θα ολοκληρωθεί η διαδικασία προ-
µήθειας των εν λόγω ασθενοφόρων; Γνωρίζετε πως µε ευθύνη
του Υπουργείου σας δεν εφαρµόζονται δικαστικές αποφάσεις
που θα µπορούσαν να άρουν τα εµπόδια για την ολοκλήρωση
του συγκεκριµένου διαγωνισµού; 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον

κ. Σαρίδη.
Τον λόγο έχει ο Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας κ. Πολάκης,

για να απαντήσει.
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Κύριε

Σαρίδη, ευχαριστώ για την ερώτηση. 
Στις 10 Αυγούστου δεν απάντησα εγώ, διότι δεν ήµουν Ανα-

πληρωτής Υπουργός Υγείας τότε. 
Εγώ θέλω να σας πω µια χρονολογική σειρά πραγµάτων τα

οποία βάζουν το ζήτηµα στην πραγµατική του διάσταση και στη
θέση του. 

Ο διαγωνισµός των ασθενοφόρων αυτών ξεκίνησε το 2007.
Δεν είναι µόνο η γραφειοκρατία, κύριε Σαρίδη, είναι και πόλεµος
στυγνός αντιτιθέµενων συµφερόντων µε οµάδες πίεσης εντός
ΕΚΑΒ, εντός κυβερνήσεων, µε εταιρείες που σκοτώνονταν ποια
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θα πάρει τη δουλειά, γιατί ήταν ένα µεγάλο ποσό. Και όλο αυτό
το πράγµα –αλλαγές προδιαγραφών, ενστάσεις επί ενστάσεων-
ξεκίνησε το 2007 και ολοκληρώσαµε το µισό εµείς, τρέχοντας µε
τη ψυχή στο στόµα, το 2015. 

Μετά τις εκλογές της 20ης Σεπτεµβρίου βρήκαµε τα ενενήντα
ασθενοφόρα –τα ενενήντα, όχι τα ενενήντα έξι τα υπόλοιπα- να
είναι στο λεγόµενο στάδιο του προσυµβατικού ελέγχου από το
Ελεγκτικό Συνέδριο. Αυτός ο έλεγχος ξέρετε ότι µπορεί να κρα-
τήσει από τρεις µήνες µέχρι και έξι ή επτά ή οκτώ µήνες. 

Στις 31 Δεκεµβρίου έληγε η προγραµµατική περίοδος. Και τον
Οκτώβρη που ασχοληθήκαµε, µε τη βοήθεια του Ελεγκτικού Συ-
νεδρίου και µια µεγάλη πίεση προς τα εκεί, έγινε ο προσυµβατι-
κός έλεγχος σε χρόνο ρεκόρ για τα δεδοµένα του Ελεγκτικού
Συνεδρίου. 

Από εκεί και µετά συντονίσαµε οκτώ περιφέρειες να πάρουν
τις απαραίτητες αποφάσεις, να δεσµεύσουν τις προκαταβολές,
να υπογραφούν οι συµβάσεις της κάθε µιας περιφέρειας ξεχω-
ριστά -γιατί γίνεται µέσω των ΠΕΠ των περιφερειών αυτό-, να
υπογράψουν µε τη µειοδότρια εταιρεία σε αυτό το τµήµα των
ασθενοφόρων και να µπορέσει πραγµατικά να σωθεί στο «παρά
ένα» η προµήθεια των ενενήντα ασθενοφόρων.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Αναπληρωτή Υπουργού)

Αν δεν κάναµε αυτό που κάναµε και αν δεν ασχολιόµασταν κά-
ποιες ώρες κάθε µέρα επί δύο µήνες, δεν θα γινόταν, διότι αυτό
το τέρας της ελληνικής γραφειοκρατίας στην έχει στηµένη σε
κάθε βήµα. Για να πας αυτό το πράγµα από εδώ εκεί µπορεί να
θέλεις και τριάντα χαρτιά. Μπορεί να θέλει και τριάντα χαρτιά
αυτή η διαδροµή. Αυτό το πράγµα πρέπει να το ξεδοντιάσουµε,
γιατί είναι βασικός ανασχετικός παράγοντας της οποιασδήποτε
αναπτυξιακής διαδικασίας στη χώρα µας.

Έχουµε τη δέσµευση -και υπεγράφησαν οι συµβάσεις- ότι τα
ενενήντα ασθενοφόρα θα παραδοθούν µέχρι 30 Ιουνίου. Αφο-
ρούν τις Περιφέρειες: Ιονίων Νήσων έξι, Κρήτης είκοσι πέντε,
Βορείου Αιγαίου δύο, Νοτίου Αιγαίου οκτώ, Ηπείρου έντεκα, Δυ-
τικής Μακεδονίας δεκατέσσερα, Ανατολικής Μακεδονίας και
Θράκης δεκατέσσερα και Πελοποννήσου δέκα.

Μάλιστα είχαµε και έναν καυγά µε την εταιρεία προχθές, γιατί
µας είχε υποσχεθεί ότι τα πρώτα ασθενοφόρα θα έφταναν τέλη
Φλεβάρη, µας είπαν όµως ότι καθυστερεί η µετασκευή στην Ιτα-
λία και ότι τα πρώτα δεκατρία µε είκοσι ασθενοφόρα θα έρθουν
µέσα στον Μάρτη. 

Τώρα, όσον αφορά τα υπόλοιπα ενενήντα έξι ασθενοφόρα,
κοιτάξτε να δείτε τι συµβαίνει. Υπήρξε µία πολιτική επιλογή, γιατί
οι εταιρίες κυνηγιόνταν. Και για να λέω κάποια πράγµατα, προ-
σέξτε για να δείτε, δηλαδή, τι γινόταν. Σε έναν διαγωνισµό που
βγαίνει για εκατόν ογδόντα έξι ασθενοφόρα παίρνουµε –λέει- τα
ενενήντα µε 48.650 ευρώ το ένα –αυτά που καταλήξαµε και αυτά
που θα πάρουµε- και τα άλλα ενενήντα έξι θα έπρεπε να τα πά-
ρουµε, λέει, µε 63.000 το ένα. Και άρχισαν –και ορθώς βέβαια- η
µία εταιρεία να καταφέρεται εναντίον της άλλης κι ακυρώθηκε
αυτό το κοµµάτι του διαγωνισµού. Υπήρξε µία γνωµάτευση και
µε µία διασταλτική ερµηνεία θα µπορούσαν να παρθούν και τα
υπόλοιπα ενενήντα έξι. Δηλαδή, ουσιαστικά θα κάναµε µία δια-
δικασία που µέσω µίας διασταλτικής ερµηνείας µίας δικαστικής
απόφασης θα µπορούσαµε να δώσουµε και τα υπόλοιπα στον
προηγούµενο µειοδότη. 

Αυτό που κάναµε είναι το εξής: Σε συνεργασία µε την Επι-
τροπή Προµηθειών Υγείας, σε συνεργασία και µε τις Περιφέρειες
και µε το ΕΚΑΒ, παρατείνουµε µέχρι 30-6 τη δυνατότητα προκή-
ρυξης του διαγωνισµού -γιατί υπάρχουν χρήµατα στα ΠΕΠ γι’
αυτά και στις υπόλοιπες πέντε περιφέρειες. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Επαναπροκήρυξη εννοείτε;
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Θα

προκηρύξουµε ξανά τον διαγωνισµό. Ήδη έχει ξεκινήσει η δια-
δικασία αυτή. Θα πάµε µε τις προδιαγραφές που υπάρχουν, µε
την έγκριση σκοπιµότητας που υπάρχει από την προηγούµενη
και µε µία παράταση που δίνει η ΕΠΥ για διαγωνισµούς που έρ-
χονται από παλιά, που τελείωνε στις 31-3 και το πάµε 30-6, θα
µπορέσουµε να προκηρύξουµε αυτόν τον διαγωνισµό των υπό-
λοιπων ενενήντα έξι ασθενοφόρων χωρίς και κάποιους όρους οι

οποίοι ήταν για να µπορούν να βάλουν µόνο δύο εταιρείες, ας
πούµε, υποψηφιότητα σε αυτούς τους διαγωνισµούς. Θα τον
προκηρύξουµε, λοιπόν, µέσα στο επόµενο χρονικό διάστηµα. Και
θα είναι πιο καθαρά τα πράγµατα και θα κριθούµε και εµείς βέ-
βαια τώρα για το εάν θα µας φάει η γραφειοκρατία ή εάν θα την
τσακίσουµε τη γραφειοκρατία. 

Αυτή είναι η απάντηση, κύριε Σαρίδη. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό.
Ορίστε, κύριε Σαρίδη, έχετε τον λόγο για την δευτερολογία

σας. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Κύριε Υπουργέ, εάν µιλάµε αυτή τη

στιγµή για επαναπροκήρυξη του διαγωνισµού, µιλάµε για δυόµισι
χρόνια. Από την ηµεροµηνία κατά την οποία ουσιαστικά θα προ-
βείτε, θα προχωρήσετε, στην προκήρυξη έως τις συµβάσεις µι-
λάµε για δυόµισι  χρόνια. Αυτή τη στιγµή έχετε έναν διαγωνισµό
µε κλειστές τις προσφορές, τον οποίο δεν τον συνεχίζετε. Εάν
είναι για το καλό και για να µη διασπαθιστεί το δηµόσιο χρήµα,
εµείς είµαστε σύµφωνοι και θα σας επικροτήσουµε. 

Όµως, έχετε µόνος σας υποστηρίξει –και διαβάζω από δηµο-
σίευµα: «Καταγγελίες Πολάκη στη Βουλή για απίστευτη σπατάλη
στον χώρο της υγείας»- το πόσο κοστίζει ένα ασθενοφόρο από
τα πεπαλαιωµένα ασθενοφόρα που έχουµε. 

Αυτό το καταθέτω για τα Πρακτικά.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Ιωάννης Σαρίδης καταθέτει

για τα Πρακτικά το προαναφερθέν δηµοσίευµα, το οποίο βρίσκε-
ται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στε-
νογραφίας και  Πρακτικών της Βουλής)

Εκτός από το συγκεκριµένο το οποίο έχετε υποστηρίξει, θα
ήθελα να σας πω ότι και το ΕΚΑΒ και όλοι οι οργανισµοί και όλοι
οι φορείς και όλα τα κόµµατα µιλάµε για το κατεπείγον αυτή τη
στιγµή της προµήθειας των ασθενοφόρων και ένας τέτοιος δια-
γωνισµός την τοποθετεί στα δυόµισι χρόνια. 

Υπάρχουν δύο δικαστικές αποφάσεις, η 2925/2015 και η
2924/2015, από το Διοικητικό Εφετείο Αθηνών, οι οποίες µιλάνε
για τον συγκεκριµένο διαγωνισµό -και αυτά θα τα καταθέσω για
τα Πρακτικά-, για το ότι είναι ενιαίος ο διαγωνισµός.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Ιωάννης Σαρίδης καταθέτει
για τα Πρακτικά τις προαναφερθείσες δικαστικές αποφάσεις, οι
οποίες βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και  Πρακτικών της Βουλής)

Τώρα, εάν υπάρχουν, όπως είπατε, τιµές 48.000 ευρώ για κά-
ποια και 63.000 ευρώ ενδεχοµένως για άλλα, αυτό είναι κάτι το
οποίο δεν το γνωρίζω. Είναι άλλο τα ενενήντα ασθενοφόρα, άλλο
τα ενενήντα έξι. Σε άλλες περιφέρειες πάνε τα ενενήντα ασθε-
νοφόρα και σε άλλες πάνε τα ενενήντα έξι. Αυτή είναι η αλήθεια.
Εάν ο διαγωνισµός για τις περιφέρειες τις οποίες αφορούν τα
ενενήντα έξι ασθενοφόρα είχε άλλα στάνταρ µέσα, σαφώς και η
τιµή που έχει δοθεί µπορεί να είναι 63.000 ευρώ. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή) 

Όπως και να έχει όµως, είναι ένα θέµα το οποίο το γνωρίζετε
εσείς και εγώ δεν έχω τη δυνατότητα αυτή τη στιγµή να το γνω-
ρίζω. Θα ήθελα να σας θέσω µπροστά από τις πολιτικές σας ευ-
θύνες, να σας πω ότι αυτή τη στιγµή δεν κοστολογείται µία
ανθρώπινη ζωή, πόσω µάλλον εκατό. Εάν µιλάµε για δυόµισι χρό-
νια, προκειµένου να έρθουν καινούργια ασθενοφόρα, να πάρετε
και τη συγκεκριµένη ευθύνη!

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον

κ. Σαρίδη.
Τον λόγο έχει ο Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας κ. Πολάκης.  

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας):
Κύριε Σαρίδη, όπως σας είπα και πριν, θα κριθούµε κι εµείς για
το αν θα κάνουµε δυόµισι χρόνια. Όπως κριθήκαµε και για το ότι
τελειώσαµε έναν προσυµβατικό έλεγχο µέσα σε λιγότερο από
έναν µήνα. Και εκεί κριθήκαµε. Αλλιώς, ούτε τα ενενήντα ασθε-
νοφόρα δεν θα έρχονταν. Και αν υπήρχε ανάγκη για τα ενενήντα
έξι ασθενοφόρα, υπήρχε πιο µεγάλη ανάγκη για τα ενενήντα, που
χρονολογείται από το 2007. Και για να µη λέµε πολλά, τα ίδια
ακριβώς ασθενοφόρα που µας έδωσαν τώρα µε 63.000 ευρώ,
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την περίοδο του 2004 τα αγοράζαµε µε 96.000 ευρώ. Για να κα-
ταλάβετε, δηλαδή, τι συµβαίνει. Και σε κάποια πράγµατα εµείς
σταµατάµε να κρατάµε φανάρι, για να το πω λαϊκά.

Από εκεί και πέρα, οι επισκευές των ασθενοφόρων µάς κόστι-
ζαν και κοστίζουν πάρα πολύ, είτε γιατί είναι παλιά είτε γιατί παίρ-
νουµε ακριβά τα ανταλλακτικά και λοιπά. Τις τελευταίες ηµέρες,
όµως, µε τη νέα διοίκηση του ΕΚΑΒ –ανασυγκροτήθηκε πλήρως
το διοικητικό συµβούλιο- και µε τη διαφορετική λειτουργία και
του συνεργείου που υπάρχει, έχουν βγει άλλα δέκα ασθενοφόρα
στις βάρδιες από αυτά που ήταν στα συνεργεία. Δεν είναι, λοι-
πόν, τόσο ελεεινή και παντού η κατάσταση. Πήραµε και τα εννιά
ασθενοφόρα από την Πυροσβεστική, τα οποία κάθονταν πέντε
χρόνια. Από αυτά, τα τέσσερα ήταν κινητές µονάδες και αυτή τη
στιγµή κατανέµονται ανά την Ελλάδα εκεί όπου υπάρχει ανάγκη.

Δεν πρόκειται να χαθεί ανθρώπινη ζωή, κύριε Σαρίδη. Μην το
κάνετε τόσο σπαραξικάρδιο. Το ΕΚΑΒ έχει µειώσει και τους χρό-
νους, λειτουργεί, ενισχύθηκε και µε εκατόν ογδόντα επτά άτοµα
προσωπικό, θα ενισχυθεί και µε άλλα εκατό. Και από εκεί και
πέρα, θα είναι µια δοκιµασία και της Κυβέρνησής µας αυτόν τον
διαγωνισµό να τον κάνουµε µε άλλους όρους, πολύ πιο γρήγορα
και µε καλύτερο αποτέλεσµα για το δηµόσιο συµφέρον.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Εύχοµαι να φέρετε καλύτερες τιµές.
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Αυτή

η ιστορία ότι «αµάν, χανόµαστε µε τα ασθενοφόρα» κρατάει από
το 2007.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Πάντως, έχετε πει ότι το κόστος για τη
συντήρηση των ασθενοφόρων είναι 5.000 ευρώ.

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Ναι,
είναι 4.500.000 ευρώ τον χρόνο. Αυτό δεν σηµαίνει ότι αυτή πρέ-
πει να είναι η πραγµατικότητα. Γιατί, όπως έχω πει και άλλες
φορές, όταν έχεις ένα συνεργείο στη Θεσσαλονίκη –το οποίο
είναι από τα καλύτερα συνεργεία που υπάρχουν– και, επειδή δεν
έχει δύο ειδικότητες, δεν δουλεύει, τότε, ναι, σου κοστίζει, γιατί
τα δίνεις έξω. Αυτή είναι η ιστορία.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Είναι κατεπείγον, κύριε Υπουργέ µου;
Μόνο αυτό πείτε µου, είναι κατεπείγον θέµα η προµήθεια των
ασθενοφόρων;

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Κα-
τεπείγον δεν είναι. Ότι υπάρχει ανάγκη σε κάποιες περιοχές,
αυτό ισχύει. Όπως επίσης, υπάρχουν πάρα πολλά ασθενοφόρα.
Κι έχουµε προχωρήσει σε µια καταγραφή. Γιατί αν πιάσουµε από
το Διδυµότειχο να κατέβουµε στην Κρήτη, θα βρούµε τουλάχι-
στον εξήντα µε εβδοµήντα ασθενοφόρα, τα οποία κάθονται. Κά-
ποια τα δώσανε κάποιοι φορείς. Κάποια τα αγόρασαν οι περι-
φέρειες από µόνες τους µε άλλον διαγωνισµό. Γιατί δεν είναι
µόνο αυτά. Έχουν πάρει και άλλα ασθενοφόρα οι περιφέρειες,
µε άλλους διαγωνισµούς. Επίσης, έχουν γίνει δωρεές από ΜΚΟ.
Και αυτά κάθονται, γιατί η δυσλειτουργία και η γραφειοκρατία
που υπάρχει σε αυτό το κράτος δεν επέτρεπε –γιατί θα επιτρέψει
από εδώ και πέρα- αυτά να µεταφερθούν και να ενισχύσουν.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι οι Υπουργοί Εξωτερικών, Εσωτερικών και Διοικητι-
κής Ανασυγκρότησης, Οικονοµικών και οι Αναπληρωτές Υπουρ-
γοί Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης και Εξωτερικών
κατέθεσαν στις 4-3-2016 σχέδιο νόµου: «Κύρωση του Μνηµονίου
Κατανόησης µεταξύ του Υπουργείου Εξωτερικών της Ελληνικής
Δηµοκρατίας και του Υπουργείου Εξωτερικών και Αποδήµων του
Χασεµιτικού Βασιλείου της Ιορδανίας για συνεργασία σε θέµατα
Ευρωπαϊκής Ένωσης».

Παραπέµπεται στην αρµόδια Διαρκή Επιτροπή.
Επόµενη είναι η όγδοη µε αριθµό 569/22-2-2016 επίκαιρη ερώ-

τηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου της Δηµοκρα-
τικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου
προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά
µε τη συµβολή του Υπουργείου στη βελτίωση του τραπεζικού
προϊόντος µε την επωνυµία «Κάρτα Αγρότη».

Στην επίκαιρη αυτή ερώτηση θα απαντήσει ο Υπουργός κ.
Ευάγγελος Αποστόλου.

Τον λόγο έχει ο κ. Κεγκέρογλου, για να αναπτύξει την επίκαιρη
ερώτησή του.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, ο αγρότης συµπιέζεται. Ο αγροτικός τοµέας

συµπιέζεται, λόγω της αύξησης του κόστους αλλά και λόγω της
γενικότερης οικονοµικής ασφυξίας που διέρχεται η χώρα µας,
εξαιτίας της νέας ύφεσης στην οποία µπήκε η χώρα. Και, προ-
φανώς, χρειάζεται τη στήριξη της πολιτείας.

Ένας λόγος παραπάνω για τη στήριξη αυτή είναι το ότι η υπερ-
φορολόγηση και τα νέα µέτρα θα συµπιέσουν ακόµα περισσό-
τερο το εισόδηµά του και τις οικονοµικές δυνατότητές του.

Η ερώτηση αφορά το τραπεζικό προϊόν «Κάρτα Αγρότη», ου-
σιαστικά δηλαδή τη δυνατότητα που δίνει η Τράπεζα Πειραιώς -
δεν ξέρω αν και άλλες τράπεζες προχωρήσουν µε αυτήν τη
µέθοδο- της διασφάλισης ρευστότητας στον αγρότη, προκειµέ-
νου να µπορέσει να καλλιεργήσει και να εκπληρώσει τις υποχρε-
ώσεις του. 

Τι ρόλο µπορεί να παίξει το Υπουργείο και τι ζητάµε από εσάς;
Σήµερα το επιτόκιο της «Κάρτας Αγρότη» είναι 7% και το ύψος,
το πλαφόν, είναι περίπου το 50% των επιδοτήσεων. Αυτό το
οποίο ζητούµε να µας απαντήσετε είναι αν σκέφτεται το Υπουρ-
γείο να υπάρξει συνεργασία για µείωση των επιτοκίων ή για σύ-
στηµα επιδότησης του επιτοκίου, µέσα από χρηµατοδοτικά
εργαλεία που έχει στη διάθεσή του. Επίσης, εάν µπορεί το
Υπουργείο και ο ΟΠΕΚΕΠΕ να εγγυηθούν το σύνολο της επιδό-
τησης και, βεβαίως, το σύνολο του εισοδήµατος, που είναι ενι-
σχύσεις και εισόδηµα από παραγωγή, ούτως ώστε να µπορέσει
η τράπεζα να αυξήσει το πλαφόν µε το οποίο θα καλύπτει µε δα-
νειοδότηση τον αγρότη µέσα από την «Κάρτα Αγρότη».

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον

κ. Κεγκέρογλου.
Ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων κ. Αποστό-

λου έχει τον λόγο για τρία λεπτά.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Κύριε συνάδελφε, όντως ο αγροτικός χώρος έχει
προβλήµατα, µε πιο σηµαντικό, θα έλεγα, το πρόβληµα ρευστό-
τητας, ιδιαίτερα µετά την κατάργηση ουσιαστικά της Αγροτικής
Τράπεζας ως πιστωτικού εργαλείου του χώρου.

Εµείς, λοιπόν, στο πλαίσιο της εφαρµογής των νέων πολιτικών
που έχουµε για τον αγροτικό χώρο, υλοποιούµε την «Κάρτα
Αγρότη», η οποία έχει ως στόχο όχι µόνο να καλύψει την ανάγκη
για ρευστότητα, αλλά και όσο το δυνατόν, τουλάχιστον µεσοπρό-
θεσµα, να βοηθήσει και το αναπτυξιακό κοµµάτι της αγροτικής
δραστηριότητας. Έχουµε, λοιπόν, καταθέσει ένα συγκεκριµένο
εθνικό σήµα µε το λεκτικό «Κάρτα Αγρότη», «Agrocarta». Θα το
καταθέσω, για να υπάρχει στα Πρακτικά.

(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τρο-
φίµων κ. Ευάγγελος Αποστόλου καταθέτει για τα Πρακτικά το
προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµή-
µατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτι-
κών της Βουλής)

Τι θέλουµε ουσιαστικά να κάνουµε µε τη συγκεκριµένη κάρτα;
Πρώτον, ο αγρότης να κάνει αναλήψεις, για να χρηµατοδοτεί τις
ανάγκες της εκµετάλλευσής του, χρησιµοποιώντας ως εγγύηση,
µέσα από το πρόγραµµα ανάπτυξης, τις χορηγήσεις που θα
υπάρχουν και, κυρίως, βεβαίως, βάζοντας τις ενισχύσεις που
προκύπτουν από τα δικαιώµατά του ως εγγύηση. 

Βασική στόχευση αυτήν την ώρα είναι οι χρηµατοδοτήσεις
αυτές να γίνονται µε ένα χαµηλό επιτόκιο. Είναι πραγµατικά και-
ρός η τοκογλυφική λειτουργία που υπήρχε και υπάρχει ακόµη
στον αγροτικό χώρο να αντιµετωπιστεί. 

Τι θα αγοράζει; Κυρίως θα καλύπτει δαπάνες εφοδίων, λει-
τουργικές, συντηρήσεις και θα έλεγα -θα το δούµε στη σχετική
διαπραγµάτευση- να καλύπτει και ένα µέρος των καταναλωτικών
διατροφικών αναγκών. 

Ήδη έχουµε απευθύνει την πρότασή µας στην Ένωση Ελληνι-
κών Τραπεζών. Έχει γίνει σχετική συζήτηση και είµαστε, θα
έλεγα, στη φάση της ολοκλήρωσης, για να παρουσιαστεί µε όλες
τις παραµέτρους η «Κάρτα Αγρότη». Θα ενηµερωθεί ο αγροτικός
κόσµος, όταν ολοκληρωθεί αυτή η διαδικασία. Εκείνο για το
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οποίο τουλάχιστον έχουµε πληροφορηθεί αυτήν την ώρα είναι
ότι ήδη οι τράπεζες µπήκαν στη διαδικασία επανεξέτασης των
κοστολογίων τους, ιδιαίτερα όσον αφορά το σχετικό προϊόν, και
τα επιτόκια που διαµορφώνονται, τουλάχιστον στις συζητήσεις
που γίνονται, είναι πολύ πιο χαµηλά από τα σηµερινά. 

Είµαστε, λοιπόν, σε αυτήν τη διαδικασία και βεβαίως στη δευ-
τερολογία µου θα σας πω και τις δυνατότητες που έχει αυτή η
κάρτα, αν όντως προχωρήσει για παραπέρα χρήση και ιδιαίτερα
για άλλα προϊόντα.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε, κύ-

ριε Υπουργέ.
Κύριε Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, εγώ δεν αναφέροµαι σε µια ιδέα που έχετε και

ένα σήµα που κατοχυρώσατε, το οποίο µπορεί να το κατοχυρώ-
σει και οποιαδήποτε ΜΚΟ ή οποιοσδήποτε πολίτης. Εγώ αναφέ-
ροµαι σε υπαρκτά τραπεζικά προϊόντα και θα καταθέσω αυτήν
την ολοσέλιδη διαφήµιση της Τράπεζας Πειραιώς, η οποία πριν
από την ανακεφαλαιοποίησή σας ήταν, ως προς τη µετοχική σύν-
θεση, του δηµοσίου. Η Τράπεζα Πειραιώς πριν την ανακεφαλαι-
οποίησή σας την τελευταία ήταν, κατά πλειοψηφία, του δηµο-
σίου.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Βασίλειος Κεγκέρογλου κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Άρα µην ανατρέχετε στο παρελθόν, ζητώντας δικαιολογίες για
τις σηµερινές δυσχέρειες, τις οποίες προκαλεί η αδράνεια και η
έλλειψη σχεδιασµού, πρωτοβουλίας και βούλησης, θα έλεγα
εγώ. Η ερώτηση είναι συγκεκριµένη. Έχετε τη βούληση, στα τρα-
πεζικά προϊόντα που παρέχουν τώρα οι τράπεζες -η Τράπεζα Πει-
ραιώς το παρέχει, πιθανώς να το παρέχουν και άλλες τράπεζες-
να συµβάλετε µε επιδότηση επιτοκίου ή µε οποιονδήποτε τρόπο
για χαµηλά επιτόκια, ή «ευλογείτε» το 7%; Αυτό είναι το ερώτηµα.

Δεν µπορεί να είναι του µέλλοντος, αυτό είναι τώρα. Τώρα
πάνε οι άνθρωποι και παίρνουν. Και βεβαίως, αν µπορείτε, να εγ-
γυηθείτε µέσω του ΟΠΕΚΕΠΕ και τα υπόλοιπα, ούτως ώστε να
αυξηθεί το πλαφόν. Αυτή είναι η συγκεκριµένη ερώτηση και
απαντήστε µου.

Εάν κάποτε γίνει κάποιο άλλο θεωρητικό ή άλλο προϊόν, θα το
συζητήσουµε τότε. Εγώ σας µιλάω για το τώρα. Να σας πω, επί-
σης, ότι η ανάγκη για ρευστότητα δεν υπάρχει, επειδή καταργή-
θηκε πριν κάποια χρόνια µια από τις τράπεζες ή πολλές από τις
τράπεζες, γιατί έχουµε πάρα πολλές συγχωνεύσεις. Δεν είναι
µόνο η Αγροτική Τράπεζα». Πάρα πολλές τράπεζες έχουν συγ-
χωνευθεί και έχουµε συγκεκριµένο τραπεζικό σύστηµα σήµερα.
Καθυστερούν οι επιδοτήσεις. Για παράδειγµα, δεν έχετε πληρώ-
σει ακόµα το υπόλοιπο της βασικής και το «πρασίνισµα» και δεν
ξέρει ο άλλος πότε θα πληρωθεί. Τουλάχιστον, να του πείτε ότι
θα πληρωθεί τον Απρίλιο, να ξέρει, να µην πάει να δανειστεί.
Μπορείτε να του πείτε πότε θα πάρει τα λεφτά. 

Η εξισωτική στα νησιά πότε θα πληρωθεί; Πότε θα πληρωθούν
οι υποχρεώσεις της πολιτείας, ούτως ώστε να µην έχει ανάγκη,
τουλάχιστον αυτός που κάνει, να πάρει; Κάποιοι θα έχουν ανά-
γκη, για να καλλιεργήσουν, προφανώς. Και δείτε, γιατί κάνουµε
συζητήσεις για πράγµατα του µέλλοντος και το παρόν τον τρώει
τον αγρότη και το εισόδηµά του.

Δείτε στην κτηνοτροφία παραδείγµατος χάριν, που δεν ασχο-
λείστε, τι γίνεται µε το γάλα, τις ελληνοποιήσεις, την πτώση της
τιµής. Και έχετε και σκοπό και δεν µας απαντήσατε στην ερώ-
τηση που σας έχουµε κάνει εδώ και καιρό. Τελικά, αυτές τις
δέκα, έντεκα -δεν ξέρω πόσες µέρες- θα τις εφαρµόσετε; Γιατί
δεν φέρνετε τη διάταξη, για να καταργήσουµε αυτό το οποίο δυ-
στυχώς µπορεί να αποτελέσει θηλιά για ένα µεγάλο κλάδο;

Το πιο σηµαντικό, όµως, κύριε Υπουργέ, είναι να µην αναφέ-
ρεστε στο µέλλον, αλλά στο τώρα. Να µας πείτε τώρα τι θα κά-
νετε, για αυτά τα σηµαντικά θέµατα, που συµπιέζουν τον αγρότη
και τον αγροτικό τοµέα συνολικά.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε, κύ-

ριε Κεγκέρογλου.
Τον λόγο έχει τώρα για τρία λεπτά ο κύριος Υπουργός για τη

δευτερολογία του.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Δεν θα πω στη γενίκευση της ερώτησή σας. Απλά να σας πω

ότι εµείς κάνουµε τώρα αυτά που εσείς σαράντα χρόνια, κυβερ-
νώντας τη χώρα, δεν κάνατε. Και θέλω να είµαι, ιδιαίτερα όσον
αφορά το κοµµάτι των πληρωµών, συνεπής, γιατί µετά από λίγο
ο συνάδελφός σας έχει σχετική ερώτηση και θα απαντήσω τότε.

Ξεκαθαρίζω, όµως, ένα πράγµα ότι το προϊόν που λέγεται
«Κάρτα Αγρότη», είναι ένα προϊόν, το οποίο απευθύνεται σε όλο
το τραπεζικό σύστηµα µέσω της Ένωσης Ελληνικών Τραπεζών,
γιατί έχει ως βασικό στόχο να αντιµετωπίσει αυτά τα επιτόκια που
λυµαίνονται ακόµη και σήµερα τον αγροτικό χώρο, πρώτα µέσα
από τη διαδικασία του ανταγωνισµού. Διότι υπάρχει η δυνατό-
τητα, όταν µιλάµε για εγγυηµένη ρευστότητα. Και ταυτόχρονα,
υπάρχει η δυνατότητα –όπως το είπατε- ακόµη και να συνδεθεί
µε ένα εισόδηµα, το οποίο ήδη θα διαµορφώνεται. Όµως, δεν ξε-
κινάµε τώρα µε αυτήν την παράµετρο. Θα το δούµε πώς θα προ-
χωρήσει σε πρώτη φάση ιδιαίτερα το κοµµάτι του επιτοκίου.
Αυτά που αναφέρατε για αριθµούς ούτε καν τα συζητάµε. Μι-
λάµε για επιτόκια, τα οποία θα είναι πάρα πολύ χαµηλά σε σχέση
µε την κατάσταση που υπάρχει σήµερα.

Άρα να δούµε αυτό το κοµµάτι. Να δούµε βεβαίως και οι ίδιες
οι τράπεζες τι προϊόντα µπορούν να προχωρήσουν, έχοντας ως
σηµείο αναφοράς την «Κάρτα Αγρότη».

Από κει και πέρα, εµείς στο πλαίσιο της πολιτικής, του σχεδίου
και της στρατηγικής που έχουµε, θέλουµε αυτήν την ιδιαιτερό-
τητα, την οποία έχει ο αγροτικός χώρος να την υπερασπιστούµε
µε όλες µας τις δυνατότητες και, βεβαίως, µέσα από την ίδρυση
µίας αναπτυξιακής τράπεζας, που θα υπάρχει ιδιαίτερο κοµµάτι
που θα αφορά τον αγροτικό χώρο, αλλά και βεβαίως «περπατών-
τας» ένα σχέδιο που, έχοντας ως βασικό σηµείο αναφοράς το
αγροτοδιατροφικό σύµπλεγµα, θα δώσει πολλές απαντήσεις
γρήγορα στον αγροτικό χώρο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον
Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων κ. Ευάγγελο Απο-
στόλου.

Η ένατη µε αριθµό 564/22-2-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Φθιώτιδας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Χρή-
στου Σταϊκούρα προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την
αποτίµηση των νέων δηµοσιονοµικών µέτρων για την περίοδο
2015-2016, δεν συζητείται λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουρ-
γού.

Θα συζητηθεί η δέκατη µε αριθµό 568/22-2-2016 επίκαιρη ερώ-
τηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ηλείας της Δηµοκρατικής
Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ κ. Ιωάννη Κουτσούκου προς τον
Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε την κα-
ταβολή των οφειλόµενων αποζηµιώσεων και ενισχύσεων στους
αγρότες της Ηλείας για τις ζηµιές στην αγροτική παραγωγή του
πρώτου εξαµήνου του 2015.

Στην επίκαιρη ερώτηση του κυρίου συναδέλφου θα απαντήσει
ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων κ. Ευάγγελος
Αποστόλου.

Τον λόγο έχει ο κ. Κουτσούκος για να αναπτύξει την επίκαιρη
ερώτησή του για δύο λεπτά.

ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΟΥΤΣΟΥΚΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, µόλις πρόσφατα παραδεχθήκατε –και αυτή

είναι η σκληρή πραγµατικότητα- ότι ο αγροτικός κόσµος αντιµε-
τωπίζει έντονα, µεταξύ των άλλων προβληµάτων, το πρόβληµα
της ρευστότητας, των διαθεσίµων, τα οποία του είναι απαραίτητα
για την προµήθεια των αγροτικών εφοδίων για να κάνει τη δου-
λειά του. Αυτό το πρόβληµα ρευστότητας έχει να κάνει µε την
ύφεση, έχει να κάνει µε τα capital controls, έχει να κάνει και µε
την αφαίρεση εισοδηµάτων από την τσέπη του αγρότη, µε την
υπερφορολόγηση, κυρίως την αύξηση του ΦΠΑ που, όπως σας
είπα όταν συζητήσαµε τη σχετική επερώτησή µας, ανέρχεται σ’
ένα πολύ σηµαντικό ποσό. Αντιδράσατε, αλλά είναι ένα σηµαν-
τικό ποσό έτσι κι αλλιώς, όπως και να το λογαριάσουµε. 

Φυσικά, δεν αντιµετωπίζεται το πρόβληµα µε τον τρόπο που
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είπατε, καθώς µιλάτε για το τι θα κάνουν οι τράπεζες, όχι για το
τι θα κάνετε εσείς σαν Κυβέρνηση. Σε τελική ανάλυση, εάν φορ-
τώσουµε άλλο ένα 7% κόστος στον αγρότη, ουσιαστικά δεν θα
του µείνει τίποτα. 

Η επίκαιρη ερώτησή µου, λοιπόν, έχει να κάνει µε το γεγονός
ότι στην Ηλεία οφείλατε αποζηµιώσεις από τις ζηµιές της άνοιξης
του προηγούµενου χρόνου που ήταν πάρα πολύ σηµαντικές.
Πληροφορήθηκα ότι στο τέλος του µήνα, δηλαδή µία εβδοµάδα
µετά από την επίκαιρη ερώτησή µου, έγιναν ορισµένες πληρω-
µές. Θέλω να µας πείτε πότε θα γίνουν οι υπόλοιπες. 

Φυσικά, ο Νοµός Ηλείας είναι ένας κατ’ εξοχήν αγροτικός
νοµός, καθώς το 50% του ΑΕΠ του προέρχεται από το αγροτικό
εισόδηµα. Πέραν των αποζηµιώσεων, οφείλετε στους αγρότες
του Νοµού Ηλείας την ενιαία ενίσχυση, δηλαδή στο 1 δισεκατοµ-
µύριο που χρωστάτε στους Έλληνες αγρότες, η Ηλεία έχει να
πάρει ένα σηµαντικό ποσό, το οποίο λείπει από την τσέπη του
αγρότη. Ο αγρότης δεν µπορεί να κάνει προγραµµατισµό για να
καλλιεργήσει, αναζητά τρόπους δανεισµού, αυτοί κοστίζουν και
περιµένει από την Κυβέρνηση να του δώσει ένα σαφές χρονο-
διάγραµµα για το πότε θα πάρει τα χρήµατά του.

Αυτά είναι τα ερωτήµατα και περιµένουµε τις απαντήσεις σας.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον

κ. Κουτσούκο.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Τι κάνουµε, λοιπόν, εµείς σήµερα, αγαπητέ συ-
νάδελφε; Ξεκινώ από τον ΕΛΓΑ. Ο ΕΛΓΑ, για ζηµιές που προξε-
νήθηκαν από διάφορους φυσικούς κινδύνους το 2014, έχει
καταβάλει στους αγρότες και στους κτηνοτρόφους της χώρας
εντός του 2015 το ποσό των 175 εκατοµµυρίων ευρώ, 60 εκατοµ-
µύρια περισσότερα απ’ αυτά που κατέβαλε το 2014 για τις ζηµιές
του 2013. Σχεδόν έχει ολοκληρωθεί η καταβολή των αποζηµιώ-
σεων για το 2014, δηλαδή δεν υπήρξε καµµία ανάγκη να χρησι-
µοποιηθούν τα διαθέσιµα των 50 εκατοµµυρίων ευρώ που
βρίσκονται –το λέω γιατί το αναφέρετε µέσα- στην Τράπεζα Ελ-
λάδος για καλύτερη αξιοποίηση. 

Παράλληλα, έχει ξεκινήσει η καταβολή για τις ζηµιές του 2015
–πρώτο τρίµηνο- η οποία θα συνεχιστεί ανά τακτά χρονικά δια-
στήµατα, ανά µήνα, µέχρι να ολοκληρωθούν. Σηµειώνεται ότι
κατά τη διάρκεια του απερχόµενου έτους καταβλήθηκε και το
ποσό των 16 εκατοµµυρίων ευρώ για την πληρωµή των κρατικών
ενισχύσεων, των γνωστών ως ΠΣΕΑ. 

Στις 29 Ιανουαρίου του 2016 καταβλήθηκαν για ζηµιές στις
καλλιέργειες και στο ζωικό κεφάλαιο, που προξενήθηκαν το
2015, άλλα 7,5 εκατοµµύρια ευρώ, ενώ στις 26 Φεβρουαρίου του
2016 άλλα 18,5 εκατοµµύρια ευρώ. Επίσης, στις 10 Φεβρουαρίου
του 2016 για τα προγράµµατα ΠΣΕΑ καταβλήθηκαν άλλα 2,5
εκατοµµύρια ευρώ. 

Ο σχεδιασµός του Οργανισµού είναι -όπως σας είπα- η κατα-
βολή όλων των εκκρεµοτήτων του 2015 να πραγµατοποιούνται
κατά µήνα µέχρι τον Ιούνιο. Στην Περιφερειακή Ενότητα Ηλείας
-όπως το είπατε και εσείς- στις ζηµιές του 2015 εκτιµήθηκαν από
τις Υπηρεσίες και κοινοποιήθηκαν πορίσµατα και, ταυτόχρονα,
άρχισε η καταβολή των αποζηµιώσεων. Ήδη στις 26 Φεβρουα-
ρίου δώσαµε στην Ηλεία αποζηµιώσεις 2,7 εκατοµµύρια ευρώ,
που αφορούν ζηµιές του 2015, που αναφέρατε, και θα συνεχι-
στεί, όπως σας είπα προηγουµένως, µέχρι τον Ιούνιο του 2016,
για να ολοκληρωθούν όλες οι αντίστοιχες αποζηµιώσεις. 

Όσον αφορά τα ζητήµατα των πληρωµών της ενιαίας ενίσχυ-
σης, ξέρετε ότι εκδόθηκε ένας τίτλος δικαιωµάτων. Μιλάµε για
νέα ΚΑΠ, για καινούργια δεδοµένα. Βεβαίως, όσον αφορά όσους
είχαν πρόβληµα, σχετικά µε την πληρωµή του Δεκεµβρίου, µέσα
από τη διαδικασία χορήγησης των οριστικών δικαιωµάτων –διότι
αυτό ετοιµαζόµαστε να κάνουµε αυτή την περίοδο- θα ανακοι-
νωθούν σύντοµα και πότε θα γίνουν οι σχετικές πληρωµές. 

Δεν µου επιτρέπει ο χρόνος, θα σας πω περισσότερα στη δευ-
τερολογία µου. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε, κύ-
ριε Υπουργέ. 

Πριν σας δώσω τον λόγο κ. Κουτσούκο, θα ήθελα να κάνω µία
ανακοίνωση. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία της Βουλής, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν
στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενη-
µερώθηκαν για την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνω-
σης και λειτουργίας της Βουλής, τριάντα τρεις µαθητές και
µαθήτριες και πέντε εκπαιδευτικοί συνοδοί τους από το Δηµοτικό
Σχολείο Αγίας Παρασκευής Θεσσαλονίκης.

Η Βουλή τούς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Κύριε Κουτσούκο, έχετε τον λόγο για την ανάπτυξη της δευ-
τερολογίας σας. 

ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΟΥΤΣΟΥΚΟΣ: Κύριε Υπουργέ, όπως είπα και εγώ,
έγιναν ορισµένες πληρωµές τον Φλεβάρη και αν είχε συζητηθεί
η επίκαιρη ερώτησή µου στον χρόνο που έπρεπε, θα βγάζαµε και
ορισµένες ειδήσεις για τους αγρότες της Ηλείας. 

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Εκ του αποτελέσµατος…

ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΟΥΤΣΟΥΚΟΣ: Όµως, δεν απαντήσατε για το σύ-
νολο των οφειλών του ΕΛΓΑ. Γιατί σας είπα ότι το πρώτο εξά-
µηνο του 2015 είχαµε σηµαντικές ζηµιές στην Ηλεία. Όταν
έχουµε σηµαντικές ζηµιές, πληρώνουµε και παραπάνω λεφτά. 

Κύριε Υπουργέ, δεν πρέπει να ξεχνάτε ότι το 2010 έγινε µία
µεταρρύθµιση στη χώρα από την κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ, την
οποία εσείς τότε ως ελάσσων αντιπολίτευση την πολεµήσατε,
αλλά δεν τη στήριξε και η µείζων αντιπολίτευση, οι όψιµοι µεταρ-
ρυθµιστές. Και αυτή η µεταρρύθµιση εξυγίανε τον ΕΛΓΑ και του
έδωσε τη δυνατότητα να έχει πλεονάσµατα και να πληρώνει έγ-
καιρα. Σήµερα που µιλάµε, συµπληρώθηκε ένας χρόνος από τις
ζηµιές. Δώστε, λοιπόν, ένα χρονοδιάγραµµα, γιατί είναι τεράστιο
το πρόβληµα της ρευστότητας. Δεν µπορούν να προγραµµατί-
σουν οι αγρότες. 

Εγώ τις δέχοµαι τις ευχές σας ότι θα τρέξουν οι πληρωµές το
πρώτο εξάµηνο του 2016, αλλά δώστε ένα χρονοδιάγραµµα ανά
ζηµιά. Γιατί έχουν τελειώσει οι έλεγχοι και τα πορίσµατα τα έχουν
οι αγρότες στα χέρια τους. Ξέρουν τι έχουν να λαµβάνουν. 

Και τα λεφτά του ΕΛΓΑ, κύριε Υπουργέ, δεν είναι να τα κλώ-
θουµε στην Τράπεζα της Ελλάδος, για να αβγατίζουν! Ανήκουν
στους αγρότες. Προέρχονται από τις εισφορές τους. 

Έρχοµαι τώρα στο ζήτηµα της ενιαίας ενίσχυσης. Είστε δεκα-
τέσσερις µήνες εκεί, κύριε Υπουργέ, -εάν δεν κάνω λάθος- σε
αυτή τη θέση. Σε αυτούς τους δεκατέσσερις µήνες έπρεπε να
έχετε προγραµµατίσει πότε θα κάνετε τις πληρωµές της ενιαίας
ενίσχυσης. Τα λεφτά είναι δεδοµένα. Τα είχαν διασφαλίσει οι
προηγούµενοι, αυτούς που εσείς λοιδορούσατε. Και ξέρετε πολύ
καλά ότι, όταν ήµασταν εµείς εκεί, πληρώναµε την προκαταβολή
µέχρι 15 Οκτώβρη -και αν καθυστερούσαµε µια µέρα, γινόταν τε-
ράστιος θόρυβος- και την εξόφληση τέλος Δεκέµβρη. 

Κι εσείς δώσατε προκαταβολή τέλος Δεκέµβρη και τώρα
«ζήσε, µαύρε µου, να φας τριφύλλι τον Μάη», όπως λένε οι αγρό-
τες µε τη σχετική παροιµία για την εξόφληση.

Πείτε τους, λοιπό, ένα χρονοδιάγραµµα, γιατί όπως είπαµε νω-
ρίτερα, µε αυτή την τεράστια έλλειψη ρευστότητας, είτε δεν µπο-
ρούν να καλλιεργήσουν είτε αναγκάζονται να δανειστούν µε
υπερβολικό κόστος. 

Κύριε Υπουργέ, τα προβλήµατα είναι συνέχεια το ένα µετά το
άλλο. Με πληροφόρησε η οµάδα παραγωγών της βιοµηχανικής
ντοµάτας της Αµαλιάδας ότι δεν µπορούν να κάνουν συµβόλαια
µε τις βιοµηχανίες, διότι έχετε δώσει µια προθεσµία που είναι
κοντά στη συγκοµιδή. Όταν δεν έχει το συµβόλαιο ο άλλος, δεν
µπορεί να πάει στην τράπεζα και να δανειστεί µε βάση αυτά τα
τραπεζικά προϊόντα, που σας έλεγε νωρίτερα ο συνάδελφος Κεγ-
κέρογλου, που είναι τραπεζικά προϊόντα. Δεν έχουν καµµία
σχέση µε τη δουλειά τη δικιά σας. 

Άρα, λοιπόν, θέλουµε συγκεκριµένες απαντήσεις αντί ευχολο-
γίων, που παραπέµπουν στο µέλλον, για να ξέρουν και οι αγρό-
τες πώς να κάνουν τη δουλειά τους. Διότι αυτός ακριβώς πρέπει
να είναι ο στόχος και ο δικός σας και ο δικός µας, που σας
ασκούµε τον κοινοβουλευτικό έλεγχο, ζητώντας συγκεκριµένες
απαντήσεις, που δυστυχώς µέχρι τώρα δεν πήραµε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον
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Βουλευτή Ηλείας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ-
ΔΗΜΑΡ κ. Γιάννη Κουτσούκο.

Τον λόγο έχει τώρα για τρία λεπτά, για να ολοκληρώσει την
απάντησή του, ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων
κ. Ευάγγελος Αποστόλου.

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Για τις αποζηµιώσεις του ΕΛΓΑ τα είπαµε, δεν
θα επανέλθω.

Για τις πληρωµές τις υπόλοιπες, που αναφέρονται στις ενισχύ-
σεις, κύριοι συνάδελφοι, γνωρίζετε ότι παραλάβαµε ένα χάος.
Και το χάος φαίνεται µόνο και µόνο όταν αναφερθώ στο ενάµισι
δισεκατοµµύριο καταλογισµούς και ενάµισι δισεκατοµµύριο δη-
µοσιονοµικές διορθώσεις-πρόστιµα. Καταλαβαίνετε, λοιπόν, ότι
ξεκινώντας µια νέα ΚΑΠ, είχαµε ως βασικό στόχο να κατοχυρώ-
σουµε, όσο ήταν αυτό δυνατό, δικαιώµατα χωρίς να υπάρξουν
οι ίδιες διαδικασίες. 

Μην ξεχνάτε ότι κάθε χρόνο είχαµε 320 εκατοµµύρια ευρώ
πρόστιµα. Πρώτη φορά, λοιπόν, η χώρα µας δεν έχει πρόστιµο.
Μας είπαν ότι «κάνετε καλά τη δουλειά σας» και αυτό ήταν η βα-
σική µας στόχευση.

Επιπλέον, κάτι το οποίο ξεχνάτε: Ότι µιλάµε για νέα ΚΑΠ. Αλ-
λάζουν εντελώς τα δεδοµένα και µάλιστα οι διαδικασίες εφαρ-
µογής της είναι τόσο πολύπλοκες. Ήµασταν από τις πρώτες
χώρες στην Ευρωπαϊκή Ένωση που κάναµε πληρωµές. Υπάρ-
χουν χώρες ακόµη, που δεν έχουν ολοκληρώσει τη διαδικασία. 

Επιτέλους, όµως, να πούµε και τι κάνουµε. Έχουν υποβληθεί
ενστάσεις, εξετάζουµε αυτές τις ενστάσεις και τα λάθη που
τυχόν µπορεί να υπάρχουν και έχουµε πει ότι µπαίνουµε στη δεύ-
τερη φάση. Καταβάλαµε περίπου το 54% της ενιαίας ενίσχυσης.
Κι ερχόµαστε, λοιπόν, στο κοµµάτι το δεύτερο, που αφορά το
«πρασίνισµα», που το ξέρετε και οι ίδιοι. Λέτε, «να δοθεί τώρα».
Δεν µπορεί να δοθεί, πριν οριστικοποιηθούν όλα τα δικαιώµατα. 

Άρα όλα είναι µια διαδικασία, η οποία θα γίνει και οπωσδήποτε
ο σχεδιασµός λέει ότι εντός Απριλίου θα γίνουν οι πληρωµές.
Εποµένως είναι µια διαδικασία, η οποία χρειάζεται ορισµένες πα-

ραµέτρους, τις οποίες δεν µπορούµε να ξεπεράσουµε. Ο κανο-
νισµός της εφαρµογής –εσείς τον ψηφίσατε- δηµιουργεί όλες
αυτές τις δυσκολίες. 

Από και πέρα, λοιπόν, θέλω να ξεκαθαρίσουµε ένα πράγµα:
Κάποια στιγµή θα µπει µια τάξη σε αυτές τις πληρωµές, οι οποίες
θα ξεκινάνε από τέλος Νοεµβρίου και θα καταλήγουν –τελει-
ώνοντας- τέλος Μαρτίου, άντε να φτάνουµε και το 10% που το
ξέρετε ότι είναι η εκκαθάριση τον Ιούνιο.  

Αυτός είναι ο στόχος µας και αυτόν θα υπηρετούµε από εδώ
και πέρα, έχοντας ως βασικό σηµείο αιχµής να κατοχυρώσουµε
τα δικαιώµατα, να λύσουµε πάρα πολλά προβλήµατα. 

Ξέρετε πόσοι νέοι αγρότες έχουν προβλήµατα; Δεν πληρώθη-
καν, διότι ο κανονισµός ήταν τόσο αυστηρός, όσον αφορά τον
χρόνο αναφοράς και µας δηµιούργησε µεγάλο πρόβληµα. Και
εκεί θέλει τροποποίηση ο Κανονισµός για να ξεπεραστούν τα
προβλήµατα.

Άρα, λοιπόν, να µας έχετε εµπιστοσύνη. Γνωρίζουµε τον χώρο
και θα προσπαθήσουµε όσο το δυνατόν αυτό το κοµµάτι που
αφορά τις πληρωµές να µπει σε µια σειρά και να είναι πλέον µο-
νόδροµος µετά από έναν χρόνο να µην υπάρχει κανένα πρό-
βληµα.

Αυτή είναι η στόχευσή µας.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον

Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων κ. Ευάγγελο Απο-
στόλου.

Ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επίκαιρων ερωτήσεων.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Με τη συναίνεση

του Σώµατος και ώρα 12.05’ λύεται η συνεδρίαση για την προ-
σεχή Δευτέρα 7 Μαρτίου 2016 και ώρα 18.00’, µε αντικείµενο ερ-
γασιών του Σώµατος κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση επίκαι-
ρων ερωτήσεων, σύµφωνα µε την ηµερήσια διάταξη που έχει δια-
νεµηθεί.
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